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ΕΠΙΣΗΜΗ ΕΝΑΡΞΗ

ΤΟΥ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΥ ΔΙΑΛΟΓΟΥ

ΤΕΤΑΡΤΗ 14 ΜΑΙΟΥ 1997

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Γ.ΠΑΠΑΝΤΩΝΙΟΥ Υπουργός Εθνικής Οικονομίας
& Οικονομικών

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Κυρίες και κύριοι, θα ήθελα ως οικοδεσπότης να καλωσορίσω τον 
κ.Πρωθυπουργό και όλους σας στην αίθουσα Γ.Γεννήματα στο Γενικό Λογιστήριο 
του Κράτους και να δώσω το λόγο στον κ.Πρωθυπουργό για την εκκίνηση της 
διαδικασίας κοινωνικού διαλόγου.

Κ.ΣΗΜΙΤΗΣ: Κυρίες και κύριο ι,  αισθάνομαι ιδ ια ίτερη χαρά που έχω την 
ευκαιρία να κηρύξω την έναρξη των εργασιών της πρώτης συνεδρίασής σας. 
Εσείς οι εκπρόσωποι διαφόρων κοινωνικών φορέων συμμετέχετε σε ένα πολύ 
σημαντικό για τη χώρα μας πείραμα, τον κοινωνικό διάλογο.

Σκοπό μας ε ίνα ι να εξετάσουμε μαζί τ ι ς  προκλήσεις τ ι ς  οποίες 
αντ ιμετωπίζε ι σήμερα η χώρα και να διαμορφώσουμε απέναντι σ' αυτές τ ις  
προκλήσεις τ ι ς  αναγκαίες εκείνες συνθήκες, ώστε η Ελλάδα να πορευθεί με 
επιτυχία το δρόμο προς τον 21ο αιώνα.

Πιστεύουμε ότι η διαδικασία αυτή, ιδ ια ίτερα σε μια περίοδο 
μεγάλων αλλαγών όπως συντελούνται σήμερα, αυτή η διαδικασία του κοινωνικού 
διαλόγου ε ίνα ι  η πιο αξιόπιστη για τη μεταφορά των απόψεων όλων εκείνων 
που είναι άμεσα συνδεδεμένοι με την παραγωγή, τη μεταφορά των απόψεων προς 
την εκτελεστ ική εξουσία με στόχο τη σύγκλιση και τη σύνθεση των 
διαφορετικών προσεγγίσεων.

Ηδη πριν λίγους μήνες ξεκίνησε ο διάλογος για την αγροτική 
πολ ιτ ική. Σήμερα προχωρούμε στη συζήτηση των θεμάτων της ανάπτυξης, της 
ανταγωνιστικότητας και της απασχόλησης και θα συνεχίσουμε επίσης με την 
εξέταση σημαντικοτάτων θεμάτων της Κοινωνικής Ασφάλισης.

Ο διάλογος για το ασφαλιστικό θα διεξαχθεί παράλληλα με αυτόν 
για τα θέματα ανάπτυξης και απασχόλησης που εγκαινιάζεται σήμερα. Στόχος 
μας στο διάλογο αυτό για το ασφαλιστικό, ο οποίος όπως είπα θα είναι 
παράλληλος, είναι  να εξετάσουμε άμεσα ορισμένα μέτρα άμεσης στήριξης και 
να καταλήξουμε σ' αυτά τώρα, διερευνώντας μετά τα θέματα δομής και 
οργάνωσης του ασφαλιστικού συστήματος.

Ο κο ινωνικός διάλογος ε ίνα ι  στρατηγικός σχεδιασμός και 
συνεννόηση για δράσεις με συναίνεση. Στόχος μας είναι να βελτιωθεί η θέση 
όλων μας, όλων των Ελλήνων, στις νέες συνθήκες που θα παγιωθούν τα πρώτα 
χρόνια του επόμενου αιώνα.

Στόχος μας ε ίνα ι  η διαμόρφωση μιας συναντίληψης για τ ι ς  
μεγάλες επιλογές που βρίσκονται μπροστά μας. Μιας συναντίληψης μέσα από 
την αμοιβαία κατανόηση των προβλημάτων. Σημαντικές μεταρρυθμίσεις σε μια 
δημοκρατική κοινωνία δεν μπορεί να είναι το αποτέλεσμα διαταγών.

Π ρ ο έ ρ χ ο ν τ α ι  ο ι  μ ε τ α ρ ρ υ θ μ ί σ ε ι ς  από μ ι α  ευ ρύ τ ερη  
συνειδητοποίηση, από τη διαμόρφωση μιας κοινής πεποίθησης ότι χρειάζεται 
κάτι διαφορετικό και την κοινή αναζήτηση αυτού του διαφορετικού και του 
νέου.
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Η μεταρρύθμιση προϋποθέτει πάντα ένα υπόβαθρο προβληματισμού, 
που θα στηρίξει μια συμφωνία για γενικές κατευθύνσεις και το πλαίσιο της 
οικονομικής και κοινωνικής εξέλ ιξης.  Αυτό ε ίναι το έργο που πρέπει να 
επιτελέσουμε. Το έργο ε ίνα ι  να δημιουργήσουμε αυτό το κοινό υπόβαθρο 
προβληματισμού και από αυτό το κοινό υπόβαθρο προβληματισμού να αντλήσουμε 
με δ ιαδ ικασ ίες  διαλόγου και συναίνεσης τ ι ς  γενικές κατευθύνσεις για το 
πλαίσιο της οικονομικής και κοινωνικής εξέλιξης.

θα ήθελα εξ αρχής να τονίσω ότι επιθυμούμε να αναπτυχθεί ένας 
ουσιαστικός και ε ιλ ικρ ινής  διάλογος και να σας διαβεβαιώσω ότι από την 
πλευρά τη δική μας, την πλευρά της κυβέρνησης, δεν υπάρχουν εκ των 
προτέρων αποφάσεις οι οποίες έχουν ληφθεί και θα προσπαθήσουμε να 
επιβάλουμε στη διαδικασία του διαλόγου, όπως υποστηρίζεται από κάποιους.

Η αντίληψη αυτή ε ίνα ι  μια αντίληψη ξένη από εμάς. Γ ι '  αυτό 
αποφεύγουμε να υποβάλουμε και εκ των προτέρων συγκεκριμένες θέσεις ώστε να 
μην θεωρηθεί ότι προσπαθούμε εμε ίς  να επιβάλουμε το διάλογο προς 
συγκεκριμένες πολιτικές.

Αυτό βεβαίως, το ότι δεν παρουσιάζουμε τ ι ς  θεσεις μας, δεν 
σημαίνει ότι η κυβέρνηση δεν έχει απόψεις, ότι αποποιείται των ευθυνών της 
και ότι δεν θα παρουσιάσει και γνώμες, ώστε να τ ις  διασταυρώσει με τ ις  
γνώμες των κοινωνικών εταίρων, ώστε να οδηγηθούμε σε ικανοποιητικές 
λύσε ις .

Είναι σαφές ότι εμε ίς  ως κυβέρνηση έχουμε την ευθύνη και την 
υποχρέωση να ενημερώσουμε, για τ ις  μεγάλες αλλαγές στο διεθνές περιβάλλον 
και τ ι ς  νέες προκλήσεις που αντιμετωπίζει η ελληνική οικονομία.

Να επισημάνουμε τ ι ς  διαφορετικές δυνατότητες επιλογών οι 
οποίες υπάρχουν, να επαναλάβουμε τους στόχους και τ ι ς  κατευθύνσεις της 
οικονομικής μας πολιτικής, να αιτιολογήσουμε την απόφασή μας για συμμετοχή 
στην ΟΝΕ, να εξηγήσουμε ποιές θα ε ίνα ι  οι συνέπειες για όλους μας σε 
περίπτωση που δεν επιτύχουμε τους στόχους μας για συμμετοχή και να 
τεκμηριώσουμε τ ις  προτάσεις για τα επιμέρους θέματα που θα εξεταστούν στη 
διάρκεια του διαλόγου.

Κυρίες και κύρ ιο ι ,  τα τελευταία χρόνια ο κόσμος μεταβάλλεται 
με πολύ μεγάλη ταχύτητα. Ζούμε σε μια μεταβατική εποχή που χαρακτηρίζεται 
από θεαματικές τεχνολογικές και σοβαρές δημογραφικές αλλαγές.

Ζούμε σε μια εποχή, όπως ξέρουμε όλοι, της παγκοσμιοποίησης 
της οικονομίας, σε μια εποχή όπου ο ρόλος του κράτους επαναπροσδιορίζεται 
και δεν είναι πια αυτός που ήταν παλιά. Ηδη κινούμαστε σε συνθήκες όπου η 
προστασία και η ασφάλεια που έως τώρα γνωρίζαμε και στο πλαίσιο στο οποίο 
συνηθίσαμε να λειτουργούμε έχει περιοριστεί σημαντικά.

Στα επόμενα χρόνια το κοινωνικοοικονομικό περιβάλλον θα έχει 
τελείως διαφορετική μορφή και δημιουργούνται ήδη διαφορετικοί κανόνες 
παιχνιδιού, ε ί τε  το θέλουμε, ε ί τε  δεν το θέλουμε.

Υπενθυμίζω τ ι ς  τ εράστ ιε ς  αλλαγές που παρατηρούνται σε 
παγκόσμια κλίμακα την τελευταία ΙΟετία και αφορούν στην οργάνωση της 
εργασίας, στην ανάδειξη νέων μοντέλων ανάπτυξης, την όξυνση της ανεργίας, 
ακόμα και όταν επιτυγχάνονται υψηλοί ρυθμοί ανάπτυξης, όπως συμβαίνει π.χ. 
σε ορισμένες χώρες της Ευρωπαϊκής Ενωσης.

Η απάντηση στ ις  καινούργιες συνθήκες αυτές ε ίνα ι  φανερό ότι
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απαιτε ί νέα αντίληψη πραγμάτων. Απαιτεί καινούργιες στρατηγικές. Το 
ξεπέρασμα της λογικής της αδράνειας. Για μας εδώ στη χώρα μας τα 
προβλήματα ε ίναι ακόμα εντονότερα, αφού είναι γνωστές οι αδυναμίες της 
οικονομίας μας, όσον αφορά την ανταγωνιστικότητα και την παραγωγικότητά 
της.

Μπροστά στη νέα πραγματικότητα που διαγράφεται δεν μπορούμε να 
επαναπαυθούμε στα όποια θετικά αποτελέσματα των τελευταίων ετών. Γ ιατ ί 
ίσως κάποιοι πουν, η οικονομία παρουσιάζει πρόοδο.

Αλλά η σταθεροποίηση της οικονομίας μας και η βελτίωση των 
αναπτυξιακών μας ρυθμών, η αναβάθμιση της παραγωγικής μας υποδομής, είναι 
ελπιδοφόρα μηνύματα. Μόνα τους όμως δεν αρκούν.

Μόνο αν κατανοήσουμε σε βάθος τα νέα δεδομένα, αν τα 
αναλύσουμε σωστά και αν τοποθετηθούμε απέναντι τους υπεύθυνα και 
ρεαλιστικά θα μπορέσουμε να αντιμετωπίσουμε την πραγματικότητα και να 
αποφύγουμε νέες κρ ίσε ις .

Οι κοινωνίες οι οποίες αδυνατούν να αναπτύξουν τ ις  κατάλληλες 
στρατηγικές προσαρμογής δεν αποφεύγουν τα προβλήματα. Τα επιδεινώνουν. Γ ι '  
αυτό και για μας βασικός στόχος ε ίνα ι να ξεπεράσουμε τ ι ς  δυνάμεις της 
αδράνειας, να πείσουμε τον κόσμο για την ανάγκη των αλλαγών και να βρούμε 
από κοινού μέσα από τον κοινωνικό διάλογο τον κοινό παρονομαστή για τ ις  
δράσεις μας.

Ενα κοινό παρονομαστή που θα μας οδηγήσει σε έγκαιρες και 
σωστές αλλαγές, ώστε να μην βρεθούμε σε λίγα χρόνια αντιμέτωποι με 
χειρότερα προβλήματα, που θα απαιτούν πιο σοβαρές θυσίες, θυσίες που θα 
πληρώνουν για τα λάθη τα οποία κάναμε.

Υπάρχει μια διαδήλωση όπως θα διαπιστώσατε κατά της σημερινής 
συνεδρίασης. Οι διοργανωτές παρομοίων εκδηλώσεων καλό θα ήταν να λάβουν 
υπόψη τους πέρα από το γεγονός ότι για την πρόοδο της κοινωνίας απαιτείται 
ο διάλογος, απα ιτε ίτα ι  το κοινό υπόβαθρο, καλό θα ήταν να λάβουν υπόψη 
τους ότι η πλειοψηφία του ελληνικού λαού θέλει το διάλογο, θέλει τη 
δημιουργική αντιπαράθεση των απόψεων, θέλει την αντιμετώπιση των 
προβλημάτων τα οποία ταλανίζουν την ελληνική κοινωνία.

Δεν θέλει να μείνουμε στη στασιμότητα. Και γ ι '  αυτό εμείς 
έχουμε υποχρέωση απέναντι στον ελληνικό λαό να προχωρήσουμε σ' αυτή τη 
συζήτηση. Για να ανταποκριθούμε στ ις  απαιτήσεις της εποχής επιβάλλονται 
και πιο γρήγορα βήματα και σημαντικότερες προσπάθειες. Αυτά αφορούν όλους 
μας. Το κράτος, τους εργαζόμενους, τους επιχειρηματίες.

Πρέπει από κοινού να διαμορφώσουμε μια νέα "κοινωνική 
ισορροπία" με στόχο την προώθηση σημαντικών διαρθρωτικών μεταβολών, για να 
επιταχύνουμε την αναπτυξιακή πορεία της οικονομίας μας, για να μπορέσουμε 
να ισχυροποιήσουμε τ ι ς  δομές της οικονομίας και της κοινωνίας τ ις  οποίες 
τώρα αναμορφώνουμε και θα συνεχίσουμε να αναμορφώνουμε.

Επίσης, γ ια  να κατοχυρώσουμε κάτω από τ ι ς  νέες συνθήκες τα 
βασικά κοινωνικά και ατομικά δικαιώματα της εργασίας και έτσι να 
προωθήσουμε την κοινωνική συνοχή. Γιατί είναι γνωστό ότι οι νέες συνθήκες 
αλλάζουν τα δεδομένα πάνω στα οποία βασίζεται ένα ολόκληρο οικοδόμημα 
ρυθμίσεων που υπήρχε στο παρελθόν, όπως είναι το εργατικό δίκαιο.

Κι επειδή ακριβώς θέλουμε να κατοχυρώσουμε την προστασία
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πρέπει να δούμε αυτή την προστασία υπό τ ι ς  νέες συνθήκες. Η αγνόηση των 
παγκοσμίων εξελίξεων ή η καθυστέρηση της προσαρμογής δεν αποτελούν 
στρατηγικές που υπόσχονται επιτυχία.

Η αγνόηση λειτουργεί διαβρωτικά μαζί με άλλους παράγοντες και 
επιδεινώνει τη θέση της χώρας και τελικά του κοινωνικού συνόλου. Το μέλλον 
πρέπει να το αντιμετωπίσουμε επιθετικά και όχι αμυντικά.

Πρέπει να δούμε με ποιούς τρόπους θα εξασφαλίσουμε τους 
πρωταρχικούς στόχους κάθε αναπτυξιακής δ ιαδ ικασ ία ς ,  τη δυνατότητα 
απασχόλησης και κοινωνικής συμμετοχής, τη δυνατότητα παραγωγικής 
συστρατευσης και ταυτόχρονα την εξασφάλιση ενός υψηλότερου βιοτικού 
επιπέδου και τη βελτίωση των αμοιβών και των συνθηκών εργασίας.

Τα δύο αυτά στο ιχε ία  απασχόληση, κοινωνική συμμετοχή και 
υψηλότερο βιοτ ικό επίπεδο δεν πρέπει να αποδεσμευθούν το ένα από το άλλο. 
Δεν μας ενδιαφέρει το β ιοτ ικό επίπεδο που επιτυγχάνεται για λίγους ε ι ς  
βάρος της απασχόλησης.

Πρωταρχικό μέλημα της κυβέρνησης είναι όχι μονάχα η βελτίωση 
της εισοδηματικής κατάστασης όσων κατέχουν ήδη μια δουλειά, αλλά και η 
δημιουργία συνθηκών πρόσβασης στην εργασία για όσους ε ίνα ι  απ' έξω. Στο 
διάλογο αυτό εδώ που ξεκινάμε σήμερα ας μην ξεχνάμε ότι παραβρίσκονται και 
άλλοι που δεν έχουν λόγο και προπαντός οι άνεργοι.

Από πλευράς της η κυβέρνηση προχώρησε με σταθερά βήματα στην 
υλοποίηση εκείνων των πολιτικών που θα επιτρέψουν στη χώρα μας τη 
συμμετοχή στην ευρωπαϊκή ολοκλήρωση, που ισχυροποιούν τη θέση της χώρας 
μας στο οικονομικό και στο πολιτικό επίπεδο.

Σχεδιάσαμε και εφαρμόσαμε μια αναπτυξιακή πολ ιτ ική που 
αποτελεί μια πρώτη απάντηση στις προκλήσεις του διεθνούς περιβάλλοντος και 
του διεθνούς ανταγωνισμού. Εξασφαλίζει αυτή η απάντηση καλύτερες συνθήκες 
για να αναπτυχθούν οι επ ιχε ιρήσε ις  και παράλληλα αυξάνει το πραγματικό 
εισόδημα των εργαζομένων.

Κυρίες και κύριοι, θέλω να τονίσω την κρισιμότητα της στιγμής 
και των αποτελεσμάτων που θα καταλήξει ο κοινωνικός διάλογος. Μέσα στο 
1998 η μεγάλη πλειοψηφία των χωρών της Ευρωπαϊκής Ενωσης θα προχωρήσει στη 
συγκρότηση της οικονομικής και νομισματικής ένωσης.

Ημουν το Πάσχα στην Ομοσπονδιακή Δημοκρατία της Γερμανίας και 
μίλησα με τον καγκελάριο κ.Κολ. Πριν είχα επισκεφθεί την Αυστρία, είχα 
μιλήσει με τον πρωθυπουργό της Αυστρίας κ.Κλίμα και χθες ήμουν στο 
Λουξεμβούργο και μίλησα με τον πρωθυπουργό του Λουξεμβούργου κ.Γιούγκερ.

Ολοι, και οι τρε ις ,  όπως και πολλοί άλλοι, ε ίνα ι  της άποψης 
ότι σε καμιά περίπτωση δεν θα πρέπει να υπάρξει αναβολή έναρξης της ΟΝΕ. 
Οτι οι προθεσμίες πρέπει να τηρηθούν. Οτι αν δεν τηρηθούν οι προθεσμίες 
τότε θα χάσει η Ευρωπαϊκή Ενωση τη δυναμική η οποία τη διακρίνει αυτή τη 
στιγμή.

Η απόφαση των άλλων είναι ότι θα προχωρήσουν κι αυτό πρέπει να 
το ξέρουμε. Η Ελλάδα, όπως ξέρετε, προσδοκά ότι θα συμμετάσχει και πρέπει 
να το πετύχει αυτό, δύο χρόνια αργότερα, θέλουμε να ολοκληρώσουμε τους 
στόχους στο τέλος του '98 και να συμμετάσχουμε μετά.

Τα σημαντικά όχι μόνο οικονομικά αλλά και πολιτ ικά οφέλη από
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την ισότιμη συμμετοχή στο νέο σχήμα, δικαιολογούν κάθε προσπάθεια που 
πρέπει να γ ίνε ι  τώρα. Πολλοί ρωτούν "Μα τι θα μας συμβεί; Δεν θα μας 
συμβεί τίποτε". Είναι λάθος αυτή η αντίληψη.

θα συμβούν πολλά και δυσάρεστα. Δ ιότ ι είμαστε μια μικρή χώρα 
βέβαια, δεν είμαστε οι ΗΠΑ ή η Ιαπωνία, ούτε η Μεγάλη Βρετανία και γ ι '  
αυτό η μη συμμετοχή μας θα είναι μια αναγνώριση αδυναμίας και η αναγνώριση 
αδυναμίας θα σημάνει φυγή από τη δραχμή, θα σημάνει υποτίμηση του 
νομίσματος, θα σημάνει πληθωρισμό, αύξηση του δανεισμού της χώρας και μετά 
σαν συνέπεια μείωση του β ιοτ ικού  επιπέδου και κάθετη πτώση στην 
απασχόληση.

Αν δεν πετύχουμε ή δεν θελήσουμε να προσπαθήσουμε να πετύχουμε 
θα έχουμε οδηγηθεί σε μια εθνική ήττα, η οποία θα έχει όχι μονάχα 
αποτέλεσμα στο οικονομικό και στο πολιτικό πεδίο, αλλά θα έχει και 
αποτελέσματα στη διεθνή θέση της χώρας. Η διεθνής θέση της χώρας θα έχει 
σημαντικά εξασθενήσει. Κι αυτό ας μην το ξεχνάμε σε μια περίοδο που στη 
σκέψη όλων ε ίνα ι  τα θέματα σχέσεων με την Τουρκία και τα θέματα της 
Βαλκαν ι κής.

Και θέλω να επαναλάβω, επειδή και αυτό λέγεται, ότι η πολιτική 
μας αυτή επιλογή επιβλήθηκε από εξωτερικούς παράγοντες. Η πολιτική αυτή 
ε ίνα ι  η μόνη υπεύθυνη απόφαση, ε ίνα ι  απόφαση την οποία πήραμε μόνοι μας 
και ε ίνα ι  μια υπεύθυνη απόφαση, γ ια τ ί  ε ίνα ι  μια απόφαση να μην 
περιθωριοποιηθούμε, ε ίνα ι  μια απόφαση για την αναπτυξιακή πορεία της 
χώρας, για καλύτερα εισοδήματα και καλύτερη ποιότητα ζωής.

Δεν θέλουμε στον τόπο ένα μέλλον φτώχειας και ανεργίας. Και 
επειδή δεν θέλουμε στον τόπο ένα μέλλον φτώχειας και ανεργίας γ ι '  αυτό 
πρέπει να πασχίσουμε να προσπαθήσουμε όλοι μαζί.

Κανε ίς  δεν πρέπει να ξεχνά ότ ι όλοι μας ανεξα ίρετα ,  
εργαζόμενοι, επ ιχε ιρηματ ίες ,  μικρομεσαίοι, αγρότες, θα πληρώσουμε το 
τίμημα εάν αποτύχουμε ως χώρα να συμμετάσχουμε στις ευρωπαϊκές εξελ ίξε ις .

Η επιτυχία, όμως, του Προγράμματος Σύγκλισης δεν αποτελεί την 
αναγκαία και ικανή συνθήκη για τη σταθερή συμμετοχή μας στην ΟΝΕ. Είναι 
μια προϋπόθεση. Χρειάζονται κι άλλες προϋποθέσεις κι αυτές ε ίνα ι ο 
παραγωγικός μετασχηματισμός, ώστε να υπάρξει αυτοτροφοδοτούμενη ανάπτυξη.

0 παραγωγικός μετασχηματισμός με όλα όσα συνεπάγεται, αυτές 
ε ίνα ι  οι προϋποθέσεις, ε ίνα ι  ο απαραίτητος κρίκος στην αλυσίδα της 
επ ιτυχ ίας .  Οφείλουμε να αντιμετωπίσουμε δημιουργικά τ ι ς  π ιέσε ις  που 
δέχεται η οικονομία μας οι οποίες εντείνονται με την όλο και μεγαλύτερη 
εξάντληση των εθνικών οικονομιών.

Η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της ελληνικής οικονομίας, η 
ικανότητά της - γ ιατ ί  περί αυτού πρόκειται - να παρέχει προϊόντα και 
υπηρεσίες που έχουν ζήτηση στην παγκόσμια αγορά. Πρόκειται για τη 
διαμόρφωση της χώρας μας σε πόλο παραγωγής αγαθών, τόσο για μας όσο και 
για τους άλλους.

Αυτό αποτελεί τη μεγαλύτερη πρόκληση στην οποία οφείλουμε να 
απαντήσουμε. Μόνο η ανταγωνιστική ικανότητα του παραγωγικού μας συστήματος 
θα επιτρέψει να αντιμετωπίσουμε τη νέα διεθνή πραγματικότητα, θα επιτρέψει 
να ζήσουμε σ' αυτή τη νέα διεθνή πραγματικότητα και να προοδεύσουμε, όχι 
μέσω της συνεχούς μείωσης των αμοιβών εργασίας και της συνεχούς εφαρμογής 
των προγραμμάτων σταθεροποίησης.
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Αυτό θέλουμε να αποφύγουμε. Και για να το αποφύγουμε 
χρε ιάζετα ι ο παραγωγικός μετασχηματισμός. Είναι η μόνη διέξοδος. Στις 
κοινές μας αναζητήσεις δεν μπορούμε να αγνοήσουμε και να μην αναλύσουμε 
τ ι ς  αλλαγές που συντελούνται στην αγορά εργασίας και τ ις  μελλοντικές τους 
συνέπειες για την απασχόληση.

θα πρέπει να ανταλλάξουμε απόψεις πάνω στα θέματα αυτα, να 
εφεύρουμε νέες λύσεις και έτσι να αντιμετωπίσουμε τ ις  συνθήκες με όσο το 
δυνατόν μικρότερο κόστος, θα πρέπει να συζητήσουμε για το μεγάλο θέμα της 
ανεργίας, που για την κυβέρνηση αποτελεί πρώτο μέλημα και καθήκον. Μέλημα 
και καθήκον είναι η αντιμετώπισή του.

Να εντοπίσουμε τους καλύτερους τρόπους για την επανένταξη στον 
παραγωγικό ιστό των εργαζομένων που τους εκτοπίζει η τεχνολογική πρόοδος. 
Να εξασφαλίσουμε τους μηχανισμούς οι οποίοι  θα επιτρέψουν στους 
εργαζόμενους να προσαρμόζονται σε όλη τη διάρκεια της θητείας τους, της 
εργασίας τους, στ ις  μεταβαλλόμενες συνθήκες απασχόλησης ώστε να μην μένουν 
εκτός αγοράς εργασίας.

Δεν μπορούμε, όμως, πέρα από την αγορά εργασίας, να μην δούμε 
και τ ι ς  δ ιαρθρωτ ικές  αδυναμίες που χαρακτηρίζουν τ ι ς  ελλην ικές  
επ ιχε ιρήσε ις ,  να μην επισημάνουμε τη συστηματική διστακτικότητα και 
αναβλητικότητα και τ ι ς  στρατηγικές ελαχιστοποίησης των κινδύνων που 
συνήθως επιλέγει ένα μεγάλο τμήμα του επιχειρηματικού δυναμικού, φαινόμενα 
που δεν ταιριάζουν στο σημερινό περιβάλλον.

Οι επ ιχ ε ιρηματ ί ε ς  θα πρέπει να πειστούν ότι πρέπει να 
ακολουθήσουν μια επ ιθετ ική πολιτ ική, να βελτιώσουν την παραγωγικότητά 
τους, ε ί τε  με καλύτερη αξιοποίηση των όρων που υπάρχουν, ε ί τε  με ποιοτική 
αναβάθμιση των προϊόντων τους, ε ί τ ε  με την παραγωγή νέων προϊόντων και 
υπηρεσιών.

Η κυβέρνηση έχει ήδη κάνει πολλά για τη στήριξη της 
επιχειρηματικής δραστηριότητας: θεσπίστηκαν νέα και ισχυρά κίνητρα για την 
προώθηση μεγάλων και τεχνικά προηγμένων επενδύσεων, δόθηκαν ε ιδ ικά κίνητρα 
για επιχειρηματικά σχέδια, κίνητρα για την ενδυνάμωση της ανταγωνιστικής 
ικανότητας μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων.

Ενισχύεται η εθνική παραγωγή μέσα από τ ι ς  προγραμματικές 
συμφωνίες, εντάχθηκαν στο Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης, ε ιδ ικές  δράσεις για 
τη βιομηχανία. Απομένει στους επιχειρηματίες να κινητοποιηθούν εντονότερα, 
να λε ιτουργήσουν δημ ιουργ ικά ,  να αξιοπο ιήσουν τ ι ς  ε υ κ α ιρ ί ε ς  που 
προσφέρονται.

Από τον επιχειρηματία περιμένουμε την καινοτομία, την τολμηρή 
σύλληψη, το νέο προϊόν, τη νέα μέθοδο, τη νέα αγορά, τη σωστή εκτίμηση και 
ανάληψη του κινδύνου. Αυτή πρέπει να ε ίνα ι  η ε ιδ ική προσφορά του στο 
κοινωνικό σύνολο.

Η ελληνική οικονομία καλείτα ι μέσα σε ένα μικρό χρονικό 
διάστημα να ξεπεράσει τ ι ς  αδυναμίες του παρελθόντος της και να κάνει ένα 
μεγάλο βήμα προς τον επόμενο αιώνα.

Οφείλει ταυτόχρονα να πετύχει σταθεροποίηση τιμών, μείωση 
δημοσιονομικών ελλειμμάτων και υψηλούς ρυθμούς ανάπτυξης μέσα σε συνθήκες 
εντονότατου ανταγωνισμού. Πρόκειται για ένα μεγάλο εγχείρημα για την 
επιτυχία του οποίου απαιτε ίται η συστράτευση όλων μας.
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Η κυβέρνηση σήμερα θέτει το πλαίσιο του διαλόγου για τα μεγάλα 
ζητήματα της ανάπτυξης, της ανταγωνιστικότητας και της απασχόλησης. 
Γνωρίζω ότι η προσπάθεια στην οποία σας καλούμε να πάρετε μέρος θα είναι 
δύσκολη.

θα χρειαστε ί όλες οι πλευρές να αντιμετωπίσουν το διάλογο με 
ε ι λ ι κ ρ ίν ε ια  και χωρίς καχυποψίες, να βάλουν κάποιες φορές στην άκρη 
παραδοσιακές λογικές και δογματισμούς, να τοποθετηθούν με υπευθυνότητα και 
ρεαλισμό.

Ελπίζω ότ ι θα λε ιτουργήσουμε όλοι σε ένα περιβάλλον 
συνεργασίας, θα κατανοήσουμε ότι ε ίνα ι  κοινές οι προκλήσεις τ ι ς  οποίες 
καλούμαστε να αντιμετωπίσουμε και ότι θα υπάρξει συνείδηση ότι θα 
απολαύσουμε τα αποτελέσματα της επ ιτυχίας όλοι μαζ ί. Ολοι μαζί θα 
υποστούμε τ ις  συνέπειες της αποτυχίας.

Οποιος πιστεύει ότι μπορεί να εξαιρέσει τον εαυτό του από τους 
καταναγκασμούς, να μεταθέσει στην πλάτη άλλων το κόστος πλανάται. Εάν δεν 
συμβάλει στην προσπάθεια πολύ σύντομα θα διαπιστώσει ότι τα αδιέξοδα του 
συνόλου θα είναι και αδιέξοδα δικά του.

Η γενική κρίση θα είναι και μια κρίση που θα θ ίξε ι  και αυτόν. 
Και πρέπει να έχουμε συνείδηση σ' αυτό, κανείς δεν μπορεί να αποτελέσει 
εξαίρεση. Η κοινωνία είναι ένα σύνολο κι αν ένα τμήμα της δεν λειτουργήσει 
σε ορισμένη κατεύθυνση θετικά, τότε το αποτέλεσμα ε ίνα ι  αρνητικό για το 
σύνολο. Ολοι πρέπει να συστρατευθούμε.

Εχουμε όλοι υποχρέωση να κάνουμε τ ι ς  επιλογές εκείνες που θα 
αποδειχθούν αποτελεσματικές. 0 κοινωνικός διάλογος θα πετύχει,  όχι αν 
καταλήξει σε συμβιβαστικές συμφωνίες, σε συμφωνίες οι οποίες θέλουν να 
συντηρήσουν κεκτημένα. Αυτός δεν είναι ο στόχος, πώς θα μπορέσουμε ο ένας 
η ο άλλος να πάρει λίγο από το κόστος αλλά να μην κινηθούμε προς τα 
εμπρός.

0 στόχος ε ίνα ι  να κινηθούμε προς τα εμπρός, να βρούμε νέους 
τρόπους δημιουργικής συνεργασίας και συνεννόησης κι έτσι μονάχα θα 
προχωρήσουμε σε νέες κατευθύνσεις και δεν θα διαιωνίσουμε τα σημερινά μας 
αδιέξοδα.

Είναι δική μας κοινή ευθύνη. Δεν μπορούμε να μεταθέσουμε τη 
λύση των προβλημάτων στις απρόσωπες παγκόσμιες εξελ ίξε ις ,  να περιμένουμε 
από κάποιες δυνάμεις της αγοράς ή της παγκόσμιας οικονομίας ότι θα μας 
λύσουν το πρόβλημα.

Δεν πρόκειται να μας λύσουν το πρόβλημα, ούτε να περιμένουμε 
ότι μπορούμε να φορτώσουμε τα προβλήματα ο ένας στ ις  πλάτες του άλλου, 
ούτε αυτό γ ίνετα ι .  Χρειάζεται η κοινή συνεννόηση.

Πεποίθησή μου είναι  ότι θα πρέπει να αφήσουμε πίσω αυτό που ο 
καθένας θεωρεί το ίδιον συμφέρον, να κοιτάξουμε στο μέλλον, να απαλλαγούμε 
από την εμμονή μας, να θυσιάζουμε το αύριο στο βωμό του σήμερα.

Μόνο αν το πετύχουμε αυτό, αν οραματιστούμε την Ελλάδα του 
21ου αιώνα, τότε θα μπορέσουμε να δημιουργήσουμε μια ισχυρή Ελλάδα, μια 
Ελλάδα που συμμετέχει ισότιμα στην Ευρώπη, μια Ελλάδα για την οποία 
μπορούμε να είμαστε υπερήφανοι.
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Και πιστεύω όλοι αυτό θέλουμε, η Ελλάδα να έχει παρουσία, να 
έχει φωνή κι εμείς, οι πολίτες αυτής της χώρας να αισθανόμαστε ότι ζούμε 
σε μια χώρα για την οποία αξ ίζε ι  να στεκόμαστε πάνω σε αξίες και αξ ίζε ι  να 
παλεύουμε σε προσπάθειες. Σας ευχαριστώ.
Γ.ΠΑΠΑΝΤΩΝΙΟΥ: Κυρίες και κύριο ι,  αγαπητοί φίλοι,  η προσέγγιση της 
Κυβέρνησης στο θέμα του κοινωνικού διαλόγου, αναπτύχθηκε με μεγάλη 
πληρότητα από τον κ .Πρωθυπουργό και δεν νομίζω ότι χρε ιά ζετα ι  να 
προσθέσουμε απολύτως τίποτα από πλευράς Κυβερνήσεως.

θα ήθελα μαζί με τον υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων κ .Παπαϊωάννου, να συζητήσουμε σήμερα εδώ, ακριβώς αυτά τα 
θέματα δ ιαδ ικασ ίας.  Πρέπει να συμφωνήσουμε στο πως θα προχωρήσουμε. Και 
έχει σημασία αυτό, διότι η σωστή διαδικασία θα διευκολύνει και την θετική 
κατάληξη αυτού του πολύ σημαντικού πειράματος που ξεκινάμε σήμερα στη χώρα 
μας, γ ια τ ί  ε ίνα ι  η πρώτη φορά πιστεύω που ξεκ ινάε ι ένας συγκροτημένος 
διάλογος, για τόσο μεγάλα και σημαντικά θέματα οικονομικής και κοινωνικής 
πολ ιτ ικής.

Διάλογος, ο οποίος θα πρέπει να καταλήξει όπως είπα σε θετικά 
συμπεράσματα. Αλλά η εξαγωγή σε σύντομο χρονικό διάστημα θετικών 
συμπερασμάτων, προϋποθέτει μια αποτελεσματική δ ιαδ ικασία  με ενεργό και 
ουσιαστική συμμετοχή τόσο των κοινωνικών εταίρων, δηλαδή ημών, όσο και της 
Κυβέρνησης. 0 κύκλος του κοινωνικού διαλόγου που έχουμε ξεκινήσει , αφορά 
όπως είναι γνωστό το τρίπτυχο ανάπτυξη-ανταγωνιστικότητα-απασχόληση και σε 
αυτό τον κύκλο τον θεματολογικό, η Κυβέρνηση έκρινε σκόπιμο να ξεχωρίσει 
19 σημεία-στόχους, τα οποία αποτελούν και το ευρύτερο αντικείμενό του.

Ενα πρώτο ερώτημα που ήθελα να απευθύνω στην ολομέλεια αυτή 
του κοινωνικού διαλόγου, είναι κατά πόσο θέλουμε να μείνουμε, να σταθούμε 
σ' αυτά τα 19 σημεία του πρώτου κύκλου ή κατά πόσο υπάρχουν και άλλοι 
κύκλοι που πρέπει να ανοίξουν. Εδώ θα ήθελα να κάνω τ ις  εξής ειδικότερες 
υπομνήσεις και επισημάνσεις.

Μία πρώτη επισήμανση αφορά το ασφαλιστ ικό ζήτημα. Το 
ασφαλιστικό ζήτημα έχουμε συμφωνήσει να τεθεί στον κοινωνικό διάλογο μέσα 
από μία ε ιδ ική διαδικασία, την οποία θα εξειδικεύσουμε τ ις  επόμενες μέρες. 
Αρα, το ασφαλιστικό αποτελεί εκ των πραγμάτων ήδη το δεύτερο κύκλο.

Η επόμενη επισήμανση αφόρα το αγροτικό. Το αγροτικό υπάρχει ως 
θέμα και έχει ξεκινήσει ένας διάλογος σε μια ε ιδ ική δ ιαδ ικασία ,  που 
δ ιε ξάγετα ι  στο Συμβούλιο Αγροτικής Πολ ιτ ικής.  Και σήμερα μάλιστα 
επικοινώνησα με τον υπουργό Γεωργίας τον κ.Τζουμάκα, ο οποίος μου είπε ότι 
την Παρασκευή υπάρχει μία συνεδρίαση του Εθνικού αυτού Συμβουλίου. Αρα, το 
αγροτικό δεν μπορεί να επανέλθει εδώ σαν ένας επόμενος κύκλος. Ας αφήσουμε 
το αγροτικό να συζητηθεί στη δική του διαδικασία με τη συμμετοχή του 
υπουργού Γεωργίας.

Τέλος, βεβαίως είμαστε απόλυτα ανοιχτοί σε προσθήκη άλλων 
θεμάτων, για τα οποία θα ακούσουμε τ ις  θέσεις σας και εξ αρχής σας λέω ότι 
είμαστε γενικά θετ ικο ί .  Μόνο από πλευρά πρακτικής θέλω να προσθέσω, ότι 
δεν είναι πολύ σκόπιμο να παρα-ανοίξουμε τα θέματα, γ ιατί  θα είναι δύσκολο 
μετά να τα μαζέψουμε και να καταλήξουμε σε θετικά συμπεράσματα.

Το θέμα δεν ε ίνα ι  να συζητάμε για τα πάντα. Το θέμα ε ίναι να 
συζητήσουμε για θέματα στα οποία υπάρχει ζήτημα για απόφαση και να 
καταλήξουμε σήμερα σε συμπεράσματα που θα οδηγήσουν σε αποφάσεις. Αυτά 
ήθελα να πω σε ότι αφορά την θεματολογία του κοινωνικού διαλόγου.
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Τώρα, το επόμενο σημείο αφορά το χρονοδιάγραμμα. Μία 
αποτελεσματική δ ιαδ ικασ ία  πρέπει να καταληξει σύντομα σ' αυτά τα θετικά 
συμπεράσματα. Εμείς, σαν Κυβέρνηση, εκτιμάμε ότι μέχρι τέλος του χρόνου, 
θα πρέπει να καταλήξουμε. Οταν λέω να καταλήξουμε, σημαίνει να καταλήξουμε 
σε κάποια σημεία συμφωνίας, αλλά βεβαίως εάν υπάρχουν διαφωνίες, θα 
καταγραφούν αυτές οι διαφωνίες.

Εδώ δεν είμαστε υποχρεωμένοι να συμφωνήσουμε, ούτε βεβαίως 
πρόκειται να γίνουν ψηφοφορίες και να ληφθούν αποφάσεις κατά πλειοψηφία. 
Εδώ θα αναζητήσουμε συγκλίσεις και συμφωνίες και αυτό προϋποθέτει μία 
θετική προδιάθεση από μέρους όλων όσων συμμετέχουν στη διαδικασία αυτή.

θα καταγράψουμε τ ι ς  συμφωνίες αυτές όπου υπάρξουν και 
ελπίζουμε να υπάρξουν συμφωνίες σε μεγάλο φάσμα θεμάτων. Επί τη βάση αυτών 
των συμφωνιών η Κυβέρνηση βεβαίως θα αναλάβει τ ι ς  δ ικές της ευθύνες 
υλοποίησης. Αλλά εάν υπάρχουν διαφωνίες, θα καταγραφούν αυτές οι 
ιδ ια ίτερες απόψεις.

Σε κάθε περίπτωση, συμφωνίες ή διαφωνίες θα πρέπει να 
καταγραφούν. Αυτή η διαδικασία της συζήτησης θα πρέπει κάπου να κλείσει,  
δ ιότι  η απέραντη και απεριόριστη προέκταση συζητήσεων μόνο κακό κάνει και 
θα θ ίξε ι  και το κύρος αυτής της διαδικασίας.

Νομίζω ότι είναι σωστό να συμφωνήσουμε με τη δική σας βεβαίως 
συναίνεση, να κλείσουμε αυτό τον κύκλο συζήτησης - και μιλάω βεβαίως για 
τον πρώτο κύκλο που αφορά την απασχόληση και την ανταγωνιστικότητα - μέχρι 
το τέλος του 1997. Τώρα έρχομαι στα περισσότερο εξειδικευμένα διαδικαστικά 
θέματα.

Η Κυβέρνηση - όπως είπα - έχει δ ια ιρ έσ ε ι  το κεφάλαιο 
απασχόληση-ανταγωνιστικότητα σε 19 σημεία. Δεν νομίζω ότι πρέπει να γίνουν 
19 ξεχωριστές συζητήσεις, θα πρέπει να υπάρξουν κάποιες ομαδοποιήσεις των 
σημείων αυτών σε τέσσερις ή πεντε κατηγορίες εκτιμώ κατ' αρχήν.

Αλλά αυτό δεν ε ίνα ι θέμα το οποίο θα αποφασίσουμε σήμερα, θα 
έρθω στον τρόπο που θα αποφασίσουμε. Πάντως σαν μία γενική προσέγγιση, 
νομίζω ότι ε ίναι καλό να μαζέψουμε τα σημεία αυτά σε κάποιες ομάδες και να 
προχωρήσουμε με περισσότερο συγκροτημένο τρόπο.

Μία δεύτερη πτυχή της διαδικασίας αφορά την συμμετοχή της 
Οικονομικής και Κοινωνικής Επιτροπής. Μιλώντας στην αίθουσα του Γιώργου 
Γεννηματά, αισθάνομαι πραγματικά μεγάλη συγκίνηση τώρα που αναφέρομαι στο 
ξεκίνημα αυτής της δ ιαδ ικασ ίας.  Πριν από δύο χρόνια περίπου με τον τότε 
Πρωθυπουργό τον Ανδρέα Παπανδρέου στο Μέγαρο Μουσικής που ξεκινήσαμε την 
λειτουργία της Οικονομικής και Κοινωνικής Επιτροπής.

Είναι ένα πάρα πολύ σημαντικό πείραμα. Βεβαίως τα πρώτα βήματα 
ήταν αρκετά δύσκολα. Ομως πιστεύω ότι βρίσκεται σε μία θετική πορεία η 
Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή και είναι βέβαιο ότι θα πρέπει να έχει 
έναν ορατό και σημαντικό ρόλο στη δική μας διαδικασία.

Βεβαίως εδώ μιλάμε σε κάπως διαφορετικό πλαίσιο, γ ιατ ί  το 
πλαίσ ιο του σημερινού κοινωνικού διαλόγου ε ίναι οι εταίροι  μαζί με την 
Κυβέρνηση. Η Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή ε ίνα ι  μόνο οι κοινωνικοί 
ε τα ίρο ι .  Αρα, η ΟΚΕ δεν μπορεί να είναι  ευθέως συμμέτοχος σ' αυτό το 
διάλογο, θα οδηγούσε σε ένα ντουμπλάρισμα ρόλων.

Κατά συνέπεια, η εκτίμησή μας και η πρότασή μας στην
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ολομέλεια, ε ίνα ι  η Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή να δεχθεί τα 
πορίσματα, συμπεράσματα της διαδικασίας που τώρα ξεκινάμε - και αναφέρομαι 
στο τέλος του 1997, όταν θα έχει ξεκαθαρίσει το τοπίο, που συμφωνούμε και 
που δεν συμφωνούμε ή παραμένουμε σε δι ιστάμενες απόψεις - και τα πορίσματα 
αυτα να τα δεχθεί η Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή και να κάνει μια 
γνωμοδότηση πλέον, σαν ένα θεσμικό, σαν ένα θεσμοθετημένο όργανο.

Αυτή η γνωμοδότηση πιστεύω ότι μπορεί να προσφέρει μια νέα 
συνθετική προσέγγιση και επίσης ένα στάδιο περαιτέρω σύγκλισης απόψεων, 
όταν θα λε ίπε ι  η Κυβέρνηση και ενδεχομένως οι κοινωνικοί ετα ίρο ι ,  στο 
επόμενο αυτό πιο προωθημένο στάδιο, το θεσμοθετημένο της Οικονομικής και 
Κοινωνικής Επιτροπής, θα μπορούσαν να προχωρούσαν σε μία περαιτέρω 
σύγκλιση, σε ένα παραπέρα πλησίασμα απόψεων, για να καταλήξουμε σε 
θετικότερα συμπεράσματα ενδεχομένως απ' αυτά τα οποία θα καταλήξουμε μέσα 
απ' αυτή την τριμερή διαδικασία.

Αλλά αυτό το στάδιο αφορά την περίοδο μετά το τέλος του '97. 
θα πρέπει να ε ίναι πάρα πολύ σύντομο για να μην χαθεί παραπέρα πολύτιμος 
χρόνος. Εκτιμώ ότι ένας ή δύο μήνες θα επαρκέσουν για την συνθετική αυτή 
συμμετοχή και παρέμβαση και παρεμβολή της Οικονομικής και Κοινωνικής 
Επιτροπής.

Περιττό βεβαίως να λεχθεί, ότι το χρονικό σημείο του τέλους 
του '97 δεν είναι οριστικό και αδιαπραγμάτευτο. Οποια θέματα είναι ώριμα, 
θα καταλήγουμε και θα προωθούνται στην Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή 
γρηγορότερα. Το όριο το χρονικό του τέλους του '97, ε ίνα ι  το απώτατο 
χρονικό όριο, στο οποίο θα πρέπει να κλείσουν οι συζητήσεις.

Οσες συζητήσε ις  ωριμάζουν και κλείνουν νωρίτερα, θα 
προωθούνται ταχύτερα στην Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή και η 
Κυβέρνηση μετά με βάση και τη γνώμη της ΟΚΕ, θα λαμβάνει τ ι ς  αποφάσεις 
της.

Τέλος, σε ότι αφορά τον τρόπο δουλειάς. Είσαστε η ολομέλεια 
του κο ινωνικού διαλόγου και θα παρακαλούσα να συμφωνήσουμε να 
αυτοβαφτιστούμε ολομέλεια. Πιστεύω ότι είναι ένας καλός λόγος παραπέμπει 
και σε περισσότερο θεσμικά όργανα, όπως η Βουλή για παράδειγμα και πιστεύω 
ότι αυτό το όργανο που ε ίνα ι  η ολομέλεια και έχει αυτή την εκλεκτή 
σύνθεση, θα πρέπει να ε ίνα ι  το όργανο των τελικών συμπερασμάτων, των 
οριστικοποιήσεων, που θα οριστικοποιούνται  τα συμπεράσματα ε ί τ ε  θετικά, 
ε ί τ ε  λιγότερο θετικά, ε ί τ ε  ενδεχομένως αρνητικά, στο μέτρο που θα 
παραμένουν κάποιες διαφωνίες.

Αλλά βεβαίως ένα τόσο κορυφαίο και ευρύ όργανο, δεν μπορεί να 
είναι ένα όργανο ουσιαστικής εμβάθυνσης στα προβλήματα, δ ιότι  δεν νομίζω 
ότι μπορεί να γ ίνε ι  μία συγκροτημένη συζήτηση με τόσο πολλούς και 
κορυφαίους συμμετέχοντες.

Αρα, η σκέψη μας ε ίνα ι  η εξής: θα υπάρχουν ομάδες συζητήσεων 
κατά θέματα όπως είπα ή κατά ομάδες θεμάτων. 4-5 ομάδες υποθέτω για κάθε 
μία από το σύνολο των σημείων, που αφορούν τον κύκλο απασχόληση και 
ανταγωνιστικότητα.

Αλλά αυτές οι ομάδες σε σχέση με την ολομέλεια, θα πρέπει να 
υπάρχει κάποιος συνδετικός κρίκος και αυτός ο συνδετικός κρίκος θα είναι 
μία Συντονιστική Γραμματεία, η οποία θα προσδιορίζει  τα θέματα, θα 
προσδιορίζε ι τη σύνθεση των ομάδων συζήτησης, θα προσδιορίζε ι τ ι ς  
ατζέντες, τα σημεία για συζήτηση, θα παίρνει τα πορίσματα και αφού τα
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φιλτράρει, θα τα καταγράφει και θα τα προωθεί στην ολομέλεια, η οποία θα 
λαμβάνει και τ ι ς  τελ ικές αποφάσεις. Αποφάσεις, εννοώ όχι αποφάσεις 
πράξεις, αλλά αποφάσεις συμπερασματικές για την προώθησή τους στην ΟΚΕ.

Ακούγεται σύνθετη διαδικασία , αλλά ε ίναι απλούστερη απ' ότι 
ακούγεται. Το επόμενο στάδιο από το σήμερα που ε ίνα ι  η σημερινή 
συνεδρίαση, θα είναι να ορίσουμε την Συντονιστική Γραμματεία, θα συνέλθει 
συντομότατα η Συντονιστική Γραμματεία αυτή μέσα στ ις  επόμενες μέρες, θα 
καθορίσει τ ι ς  ομάδες θεμάτων, τ ι ς  ομάδες συζήτησης, αυτές θα αρχίσουν 
αμέσως τη δουλειά τους, θα αρχίσουν να παράγουν έργο, θα το αναφέρουν στην 
Συντονιστική Επιτροπή και αυτή πίσω στην ολομέλεια. Αυτή θα ε ίναι η 
διαδικασία κατά ομάδα θεμάτων.

Σε ό,τ ι αφορά την Συντονιστική αυτή Γραμματεία, προτείνουμε να 
είναι 7μελής, με τρεις εκπροσώπους της Κυβέρνησης και τέσσερις εκπροσώπους 
των εταίρων, από τους οποίους τέσσερις, οι δύο θα εκπροσωπούν την πλευρά 
των εργαζομένων και οι άλλοι δύο την πλευρά της εργοδοσίας. Αρα, τρεις,  
συν δύο, συν δύο. Αυτή είναι η σκέψη μας.

Για τον πρώτο κύκλο θεμάτων. Εδώ θέλω να σημειώσω ότι η 
σύνθεση θα διαφέρει κατά κύκλο θεμάτων προφανώς. Για τον πρώτο κύκλο 
θεμάτων που αφόρα την απασχόληση και την ανταγωνιστικότητα, για το 
ασφαλιστικό θα υπάρχει άλλη σύνθεση για παράδειγμα, αλλά για τον τωρινό 
κύκλο, τον οποίο τώρα ξεκινάμε, από πλευράς Κυβερνήσεως θα ε ίνα ι  ο 
κ.Πρωτόπαππας, ο κ.Φωτιάδης και ο κ .Γιαννίτσης.

Για άλλους κύκλους θεμάτων ξεκινώντας απ' το ασφαλιστικό θα 
υπάρχει άλλη σύνθεση. Για παράδειγμα στο ασφαλιστικό θα είναι η παρουσία 
του κ.Φαρμάκη. Αλλά θέλω να σημειώσω ότι για τον πρώτο κύκλο ξεκινάμε μ' 
αυτή τη σύνθεση και βεβαίως θα αναμέναμε από τους κοινωνικούς εταίρους να 
ορίσουν τους δικούς τους εκπροσώπους σ' αυτή την Συντονιστική Γραμματεία.

Τέλος, σε ότι αφορά φορείς οι οποίοι δεν εκπροσωπούνται εδώ 
και οι οποίοι έχουν εκδηλώσει την επιθυμία ή τη διάθεση να έχουν άποψη στα 
θέματα τα οποία συζητάμε και θέλω να σημειώσω ότι η συμμετοχή στην 
ολομέλεια δεν έχει αποκλειστικότητες.

Αυτοοριζόμαστε ολομέλεια και προτείνω να παραμείνουμε εμείς ως 
ολομέλεια, αλλά βεβαίως μία οργάνωση ή ένας φορέας ο οποίος θέλει να 
εκφράσει μία άποψη, ασφαλώς θα καλείται στην ολομέλεια να αναπτύξει τ ι ς  
απόψεις του, εφ' όσον όλοι συμφωνούμε σ' αυτό. Δεν νομίζω ότι πρέπει να 
υπάρξει κανείς αποκλεισμός, εφ' όσον αυτός ο φορέας ε ίνα ι  ένας φορέας 
αξιόπιστος και εκφράζει εναν κόσμο ο οποίος ενδεχομένως δεν αισθάνεται ότι 
εκφράζεται σ' αυτή τη διαδικασία.

Τέλος, στη δομή στήριξης για την προσπάθειά μας σε επίπεδο 
εμπειρογνωμόνων, σε επίπεδο προσωπικού, διοικητικού κλπ., θα την προσφέρει 
το Εθνικό Ινστιτούτο Εργασίας και βεβαίως από τα δύο υπουργεία και από το 
γραφείο του κ.Πρωθυπουργού θα διατίθενται εμπειρογνώμονες ή υπάλληλοι οι 
οποίοι θα συνδράμουν τ ι ς  ομάδες οι οποίες θα συζητούν τα διάφορα θέματα 
και θα συνδράμουν επίσης και τη Συντονιστική Γραμματεία σ' αυτό τον 
συντονιστικό ρόλο τον οποίο θέλουμε να της δώσουμε.

Αρα αγαπητοί φίλοι,  συνοψίζω, ξεκινάμε με τον πρώτο κύκλο 
απασχόληση, ανταγωνιστικότητα, θα προστεθεί το ασφαλιστικό. Για το 
αγροτικό υπάρχει μία ξεχωριστή διαδικασία. Ανώτατο χρονικό όριο συζήτησης 
ε ίνα ι  το τέλος αυτού του χρόνου. Η δ ιαδικασ ία ε ίνα ι ομάδες προσώπων και 
εκπροσώπων για ομάδες θεμάτων, καταγραφή συμπερασμάτων, παραπομπή στην
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Συντονιστική Γραμματεία, καταγραφή συμπερασμάτων από την ολομέλεια, 
γνωμοδότηση της ΟΚΕ και τελικό εμείς ως Κυβέρνηση θα αναλάβουμε τ ις  δικές 
μας ευθύνες.

Και σε ό ,τ ι  αφορά τα θέματα τα οποία μπορούν να συζητηθούν, 
όπως είπα είμαστε πραγματικά ανοιχτοί - και το λέω αυτό ουσιαστικά - για 
προσθήκη και νέων θεμάτων, αλλά υπό την αίρεση της αποτελεσματικότητας και 
της αποτροπής ενός ξεχειλώματος της δ ιαδ ικασίας, που και θα κάμψει την 
αποτελεσματικότητα, αλλά και θα φθείρει το κύρος αυτού του θεσμού. Αυτά 
είχα να πω. Ευχαριστώ πολύ.

θα πρότεινα για να είμαστε ίσως πιο οικονόμοι στη διαδικασία, 
θα ήθελα να χωρίσω τη συζήτηση στα τρία μεγάλα θέματα. Το πρώτο ε ίναι η 
θεματολογία, αν έχουμε να προσθέσουμε άλλα θέματα. Αρα, πρώτα θα 
παρακαλούσα να τοποθετηθείτε σ' αυτό. Το δεύτερο, η οργάνωση. Αρα, σε όλα 
που είπα θεματολογία και οργάνωση, παρακαλώ για τοποθετήσεις, συμφωνίες ή 
ενστάσεις.

0 κ.Πολυζωγόπουλος.
ΧΡ.ΠΟΛΥΖΩΓΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε υπουργέ, κυρίες και κύριοι, ξεκινάει σήμερα μία 
διαδικασία, η οποία κατά τη γνώμη μας θα έπρεπε να έχει ξεκινήσει εδώ και 
πολύ καιρό. Σε τούτη τη χώρα, το πρώτο που πρέπει να κερδίσουμε και μέσα 
απ' αυτή τη δ ιαδ ικασ ία ,  ε ίνα ι η δυνατότητα του να συζητάμε σοβαρά, 
υπεύθυνα και με βάση στόχους συγκεκριμένους, έτσι ώστε με τη συμβολή όλων 
μας, να αντιμετωπιστούν τα μεγάλα προβλήματα της οικονομίας και της 
κοινωνίας και προπαντός το μεγάλο πρόβλημα της προοπτικής που πρέπει να 
δίνουμε μέσα από τη συμβολή μας.

0 κοινωνικός διάλογος που έχει γ ίνε ι  μια προσπάθεια να 
υπάρξει, να λειτουργήσει στη χώρα μας, μέσα από τη θεσμοθέτηση της ΟΚΕ, 
πρέπει να αποτελέσει συστατικό στο ιχε ίο  κατά τη γνώμη μου της ίδ ιας της 
Δημοκρατ ί ας .

Δ ιότ ι  δεν ε ίνα ι  το ζήτημα αν καλείται ο πολίτης - ε ίνα ι 
βεβαίως το σοβαρότερο, ο α και το ω της δημοκρατίας - κάθε χρόνια να 
ψηφίζει το α ή το β κόμμα, αλλά και το πόσο στην διάρκεια της 4ετ ί ας έχει 
τη δυνατότητα να συμμετέχει με το δικό του τον προβληματισμό και μέσω των 
φορέων του, στα μεγάλα θέματα που τον αφορούν και να αναδεικνύει εκείνες 
τ ι ς  παραμέτρους των πολιτικών, που είναι αναγκαίες για να στηριχθεί αυτή η 
προοπτική που ο πολίτης θέλει και γνωρίζουμε πολύ καλά τι θέλει ο πολίτης 
στις μέρες μας.

Πρώτο στοίχημα και πρώτη συμφωνία που θα μπορούσαμε να 
κάνουμε, θα ήταν ο κοινωνικός διάλογος να πετύχει στη συνείδηση του 
κόσμου, στη συνείδηση της κοινωνίας, στη συνείδηση εκείνη που πράγματι 
θέλει τη στήριξη και τη διεύρυνση των θεσμών στην πατρίδα μας.

Μ' αυτή την έννοια η Γενική Συνομοσπονδία έρχεται να συμβάλλει 
και αυτό το πιστεύουν και άλλοι, που για κάποιους λόγους δεν θέλησαν να 
στηρίξουν τη συμμετοχή στην έναρξη αυτής της δ ιαδ ικασ ίας.  Επομένως, μην 
προσπαθούν κάποιοι να περιορίσουν κάποιες πρακτικές και να προσπαθήσουν 
μέσα απ' αυτό τον εντοπισμό, να αφυδατώσουν την ίδ ια τη δυναμική που θέλει 
να δώσει η Γενική Συνομοσπονδία, με τη συμμετοχή της και με τη συμβολή της 
μέσα από τον προβληματισμό της αλλά και τη στάση της, στον ίδ ιο  τον 
κοινωνικό διάλογο.

Μία αναγκαία διευκρίν ιση από την αρχή, ότι ο κοινωνικός 
διάλογος σε καμία περίπτωση δεν πρέπει να υποκαταστήσει το διάλογο που
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υπάρχει ανάμεσα στις εργατικές και τ ις  εργοδοτικές οργανώσεις. Εχουμε με 
κόπο, με θυσίες καταφέρει να έχουμε τη δυνατότητα της συνεννόησης. Μην 
μετατοπίσουμε έργο των διμερών αυτών διαβουλευσεων, στον εθνικό, στον 
κοινωνικό διάλογο.

Το δεύτερο που θα έπρεπε να δούμε νομίζω από την αρχή, είναι 
το πως το Ελληνικό Κοινοβούλιο, πέρα απο το τελικό στάδιο, κατά τη 
διάρκεια της κουβέντας, της συζήτησης, συνδέεται μ' αυτό τον προβληματισμό 
που κατατίθεται μέσα από τον κοινωνικό διάλογο.

Ισως - και θα έλεγα αν μπορείτε να το δε ίτε  - να υπάρχει μία 
ενημέρωση των Διαρκών Κοινοβουλευτικών Επιτροπών, δ ιότ ι  εάν εμείς , οι 
φορείς, τοποθετούμεθα όπως τοποθετούμεθα, ανάλογα με τον προβληματισμό ο 
καθένας που πιστεύει  ότι στηρ ίζε ι αυτό που ε ίναι αναγκαίο, δηλαδή να 
ξεφύγουμε από τα προβλήματα και τα κόμματα, το κοινοβούλιο ή άλλου, 
έρχονται και λειτουργούν εντελώς διαφορετικά, καταλαβαίνετε ποιο θα είναι 
το πρόβλημα για τον ίδιο τον κοινωνικό διάλογο και το αποτέλεσμα του.

Χαίρομαι που και 
υπουργέ, βάλατε το ζήτημα της 
σημασία η διαδικασία και σε πο

ο κύριος Πρωθυπουργός και εσεί 
κοινωνικής ασφάλισης για συζήτηση, 
ον κύκλο.

ς κύριε 
Δεν έχει

Εμάς μας ενδιαφέρει να κουβεντιάσουμε επί της ουσίας για το 
μέλλον της κοινωνικής ασφάλισης και φυσικά και για τα μέτρα που τώρα 
πρέπει να πορθούν, γ ιατ ί  αν δε ίτε  τα στοιχε ία ,  που πιστεύω ότι τα έχετε 
δε ι ,  θα δε ίτε  ότι και η εισφοροδ ι αφυγη και η ανασφάλιστη εργασία 
διευρύνεται με μεγάλη ταχύτητα και οσο δεν λειτουργούν οι Επιθεωρήσεις 
Εργασίας και οι ελεγκτ ικοί  μηχανισμοί σε μια κατεύθυνση πράγματι να 
εφαρμόζεται η εργατική νομοθεσία, τότε το σύστημα κοινωνικής ασφάλισης στη 
χώρα μας μπορώ να πω ότι βάλλεται πανταχοθεν και το αποτέλεσμα που θα 
έχουμε θα είναι πολύ γρήγορα, πέρα από τα στοιχεία τα αριθμητικά που λέτε 
ότι την επόμενη 5 ε τ ί α δεν θα έχουμε πρόβλημα κλπ. κλπ., πολύ γρήγορα σε 
σοβαρή αρνητική κατάσταση θα έχουν περιέλθει τα πράγματα.

Σε σχέση τώρα με την θεματολογία, πως εμε ίς  στην Γενική 
Συνομοσπονδία έχουμε δει τα πράγματα. Πιστεύουμε ότι αυτό που σήμερα 
πρέπει να κουβεντιάσουμε και βεβαίως δεν απορρίπτω καμία άλλη πρόταση για 
συζήτηση, διάλογος εξάλλου αυτό θα πει ,  δεν μπορείς να αποκλείσεις τον 
καθένα να βάλει το δικό του το θέμα, θα συμπυκνωνόταν η θεματολογία στο 
εξής τετράπτυχο ανάπτυξη-απασχόληση, αναδιανομή του εισοδήματος και 
κοινωνική συνοχή.

Ξεκινώ από το τελευταίο, γιατί ίσως είναι και το πρώτο, διότι 
κανένας κοινωνικός διάλογος δεν μπορεί να δώσει κανένα αποτέλεσμα, αν η 
κοινωνία μας δεν έχει τη στοιχειώδη συνοχή. Που θα πει ότι τα πρώτα μέτρα 
και τα πρώτα ζητήματα τα οποία θα πρέπει να συζητήσουμε, ανεξάρτητα τι θα 
γ ίνε ι στη συνέχεια με τη θεσμοθέτηση, θα πρέπει να είναι τα ζητήματα της 
κοινωνικής συνοχής.

Δ ιότ ι  είπε ο κύριος Πρωθυπουργός - και έτσι ε ίνα ι  - ποιος 
μιλάει για τους άνεργους; Ποιος μιλάει για τους υποψήφιους άνεργους; Ποιος 
μιλάει  για εκείνο που αύριο το πρωί θα το βρούμε καταστραμμένο μπροστά 
μας, αν σήμερα δεν βάλουμε την κοινωνία να κινηθεί σε μία κατεύθυνση για 
να μην υπάρχουν χαλάσματα.

Επομένως, με βάση και τον προβληματισμό, να μην επεκταθώ, 
νομίζω ότι στο ζήτημα της κοινωνικής συνοχής θα πρέπει να δώσουμε εκείνες 
τ ι ς  παραμέτρους που ε ίνα ι  αναγκαίες, έτσι ώστε γρήγορα να διαμορφωθούν
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εκείνες οι πολιτικές που θα συμβάλλουν στην κοινωνική συνοχή.

Και φυσικά στο ζήτημα της αναδιανομής του εισοδήματος, δεν 
μπορεί να μην κουβεντιάσουμε για το φορολογικό. Δηλαδή είναι γνωστό ότι 
χρειάζεται μία διαρκής κατά την άποψή μας φορολογική μεταρρύθμιση στην 
πατρίδα μας, μέσα από τη διεύρυνση της φορολογικής βάσης και μέσα από την 
με βήματα - αυτό δεν μπορεί να γ ίνε ι  από τη μια μέρα στην άλλη - 
αποκατάσταση της δικαιοσύνης που είναι αναγκαία να υπάρχει στο φορολογικό 
σύστημα.

Επομένως, το φορολογικό θα πρέπει να συζητηθεί. Ως προς τα 
ζητήματα τα άλλα της δ ιαδ ικασ ίας,  ένα και μόνο θα αναδείξω εγώ κύριε 
υπουργέ και κύριοι συνομιλητές, το ζήτημα της αξιοπιστίας. Εάν ο διάλογος 
χρησιμοποιηθεί και αξ ιοπο ιηθεί στο να υπάρχουν διάφορες διαρροές εν τη 
γενέσει του, θα τον υπονομεύουν.

Πράγμα που το ζήσαμε, δεν θέλω να γυρίσω ούτε ένα λεπτό πίσω. 
Εάν δεν βρούμε τον τρόπο μέσα από τον οποίο η ολομέλειά μας ή η 
Συντονιστική Γραμματεία, δεν θα βρει τον τρόπο της υπεύθυνης ενημέρωσης 
των MME, γιατί εγώ δεν είμαι υπέρ του να μην ενημερώνεται ο ελληνικός λαός 
για την πορεία του διαλόγου. 0 κοινωνικός διάλογος δεν γίνεται για μας που 
συμμετέχουμε εδώ, γίνεται γ ι '  αυτούς που εκπροσωπούμε.

Επομένως, πρέπει να βρεθεί ο πιο πρόσφορος και αντικειμενικός 
τροπος, να πληροφορείται η κοινή γνώμη, ε ί τε  με την έκδοση συγκεκριμένων 
δελτίων τυπου, ενημερωτικών δελτίων μετά από τ ι ς  συνεδριάσεις, ε ί τ ε  να 
ορ ιστε ί  κάποιος, ο οποίος θα εκπροσωπεί όλη την ολομέλεια ή την 
Συντονιστική, που θα έρχεται και θα ενημερώνει την κοινή γνώμη υπεύθυνα 
και χωρίς να υπάρχουν αυτές οι συγχύσεις και οι αποπροσανατολισμοί και 
πολλές φορές και το σοκάρισμα της κοινής γνώμης, από διάφορα θέματα που 
για τον κάθε πολίτη είναι ίσως και το 100% της ζωής του.

θα ήθελα να τελειώσω με το εξής: Είμαστε πολλοί - είναι 22, θα 
μπορούσε να ήταν 52 - φορείς και ο κάθε φορέας έχει το δικό του ε ιδ ικό  
βάρος και εγώ δεν ε ίμαι υπέρ των αποκλεισμών κανενός. θα πρέπει όμως να 
δούμε με κάποια ιδ ια ίτερη προσοχή, να μην ξεφύγουμε από το τριμερές ως 
προς τη συμμετοχή.

Δηλαδή, τα επιμελητήρια για παράδειγμα ε ίναι σύμβουλοι του 
κράτους, ε ίνα ι  αξιοσέβαστοι θεσμοί, χρήσιμοι θεσμοί, συμβουλεύουν την 
πολ ιτε ία  γενικότερα. Νομίζω ότι πρέπει να δοθεί ιδ ια ίτερο έργο στους 
εργοδοτικούς, στους εργατικούς και την Κυβέρνηση και φυσικά επικουρικό 
έργο στους άλλους συναδέλφους συνομιλητές,  που βεβαίως με τον 
προβληματισμό και με τη διαδικασία που είπατε εσείς κύριε υπουργέ, ότι να 
έρχονται και άλλοι, βεβαίως και οι συνταξιούχοι πρέπει να έρθουν και άλλες 
κατηγορίες που θέλουν να εκφράσουν μια άποψη, θα μπορέσουν να έρθουν.

Εχουμε καταγράψει έναν πρώτο προβληματισμό, ο οποίος θα τεθεί 
φυσικά στην επόμενη διαδικασία, όχι σήμερα. Νομίζω ότι σήμερα πρέπει και 
σύμφωνα με την εισήγηση και αυτά που πιστεύω είπα και θέλω να ληφθούν 
υπόψη, να φτιάξουμε τη θεματολογία και τη διαδικασία. Συμφωνώ φυσικά με τη 
δ ιαδ ικασία  όπως την βάλατε. Αν υπάρχουν επιμέρους θέματα νομίζω ότι και 
στην πορεία μπορούμε να τα συζητήσουμε.

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: 0 κ.Στράτος.
I . ΣΤΡΑΤΟΣ: Ευχαριστώ κύριε υπουργέ. Φίλοι εκπρόσωποι των κοινωνικών 
φορέων, προσερχόμαστε και εμείς στο διάλογο αυτό που εγκαινιάζεται σήμερα, 
επειδή πιστεύουμε απόλυτα στη σημασία της προσέγγισης και της σύνθεσης, ως
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μέσο υπέρβασης των προβλημάτων της κοινωνίας μας, τα οποία θα μπορούσαν να 
προσλάβουν και συγκρουσιακό χαρακτήρα, εάν δεν προσεχθούν.

Στο διάλογο αυτό θα λάβουμε μέρος με ανοιχτό μυαλό βέβαια, 
αποδεχόμενοι όλες τ ι ς  προτάσεις που συμβάλλουν στην προώθηση των στόχων 
της οικονομικής ανάπτυξης. Από την άλλη πλευρά θα αναπτύξουμε και θα 
υποστηρίξουμε με σαφήνεια τ ι ς  θέσεις μας, αιτιολογώντας τ ι ς  αντ ιθέσεις, 
όπου τέτοια αντίθεση είναι αναγκαία.

Αναμφισβήτητα, ένα από τα σοβαρότερα προβλήματα που 
αντιμετωπίζε ι σήμερα η ελληνική κοινωνία ε ίνα ι η ανεργία, που οφείλεται 
κατά μεγάλο μέρος και σε εσωτερικούς παράγοντες της οικονομίας μας.

Το πρόβλημα όμως επ ιτ ε ίν ετα ι  διαρκώς και υπάρχει κίνδυνος να 
λάβει ανεξέλεγκτες δ ιαστάσε ις  στο μέλλον, υπό την πίεση διεθνών 
παραγόντων, όπως η παγκοσμιοποίηση των αγορών, η ραγδαία ανάπτυξη της 
τεχνολογίας και ο συνεχώς αυξανόμενος ανταγωνισμός, που θα ασκούν συνεχώς 
εντονότερες π ιέσε ις  στις εσωτερικές μας δομές.

Σ' αυτές τ ις  νέες προκλήσεις πρέπει να ανταποκριθούμε έγκαιρα 
και ε ίνα ι  πεποίθησή μας, πως η ανταπόκρισή μας θα ε ίνα ι  αποτελεσματική, 
μόνο εάν βασίζεται σε μια συνολική στρατηγική, που θα θέτει ως κύριο στόχο 
την οικονομική ανάπτυξη.

Και στ ις  σημερινές συνθήκες, αναγκαία προϋπόθεση για την 
ανάπτυξη είναι η συνεχής βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων, 
των υποδομών, της παιδε ίας,  της δημόσιας διοίκησης, της οικονομίας στο 
σύνολό της. Και μέσω της ανταγωνιστικής ανάπτυξης, θα πετύχουμε την 
οριστική και σε βάθος χρόνου αντιμετώπιση του προβλήματος της ανεργίας.

Το τρ ίπ τυχο  ως εκ τούτου ανάπτυξη-ανταγων ιστ ικό τητα -  
απασχόληση, είναι πράγματι εν ια ίο και αδιαίρετο. Μέρος αυτής της συνολικής 
προσπάθειας, ε ίνα ι  η μεταρρύθμιση των εργασιακών σχέσεων, η προσαρμογή 
τους δηλαδή στις συνθήκες οι οποίες αλλάζουν με ταχύτητα, αφήνοντας πίσω 
μορφές οργάνωσης που ανταποκρίνονται σε άλλα παλαιά δεδομένα.

Και όταν συμβαίνει αυτό, οι παρωχημένες 
ως εμπόδια, που πρέπει να αρθούν προς όφελος όλων, 
είδους πολύπλοκα προβλήματα, δεν υπάρχει αμφιβολία 
δρόμος σ' αυτή την πορεία είναι μέσα από το διάλογο.

πρακτικές λειτουργούν 
Για να λυθούν τέτοιου 

πως ο προσφορότερος

Πράγματι, ο κοινωνικός διάλογος που έχει αναπτυχθεί μεταξύ των 
κοινωνικών εταίρων ιδ ια ίτερα τα τελευταία χρόνια, έχει καταδείξε ι ότι 
λύνει επιτυχέστερα τα προβλήματα και μπορεί να αντέξει περισσότερα βάρη 
απ' ότι η εκ των έξω επιβολή μονομερών πράξεων.

Και αυτό γ ιατ ί  ο διάλογος μεταφράζει τη βούληση των μερών να 
συνεισφέρουν στη διαχείριση των κοινωνικών αλλαγών, μειώνει τ ι ς  διαφορές 
μεταξύ τους, διευκολύνει την ανάληψη ευθυνών και οδηγεί προοδευτικά στην 
ανάπτυξη πιο ωρίμων εργασιακών σχέσεων, που ε ίνα ι  αναγκαίο στήριγμα της 
κοινωνίας και της οικονομίας.

Κατά συνέπεια, κατά την αντίληψή μας, ο κοινωνικός διάλογος 
διαγράφει τους στόχους των προσπαθειών της Κυβέρνησης, στον οποίο θεωρούμε 
επιβεβλημένη την υπεύθυνη συμμετοχή μας. Και στο σημείο αυτό επιτρέψτε μου 
μερικές σύντομες παρατηρήσεις, τόσο για τους στόχους του διαλόγου, όπως 
προκύπτουν από τον κατάλογο των 19 αναφερομένων σημείων, όσο και για τον 
τρόπο με τον οποίο πρέπει να μεθοδεύουμε το διάλογο για να ε ίναι
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αποδοτικός.

Η πρώτη παρατήρηση ε ίναι ότι οι συμμετέχοντες στο διάλογο 
προσέρχονται σ' αυτόν αποδεχόμενοι την ανάγκη να συνεισφέρουν ο καθένας 
ανάλογα με τ ι ς  δυνάμεις του, στο βραχυχρόνιο κόστος των αλλαγών που θα 
κριθούν αναγκαίες. Το κράτος όμως που φέρει ένα πολύ μεγάλο μέρος της 
ευθύνης για την βελτίωση των συνθηκών λειτουργίας της οικονομίας, θα 
πρεπει να φανεί ότι και αυτό ε ίναι διατεθειμένο να καταβάλλει το τίμημα 
που του αναλογεί και πρέπει να αναλαμβάνει δεσμεύσεις, να συνεισφέρει και 
αυτό από την πλευρά του.

Δ ιότ ι  γ ια  παράδειγμα, δεν ε ίνα ι  δυνατόν να μιλάμε για 
ανταγωνιστική ανάπτυξη, απασχόληση και εκσυγχρονισμό των εργασιακών 
σχέσεων, όταν το κράτος από την πλευρά του συνεχίσει - ας μου επιτραπεί η 
έκφραση - να σπαταλά πόρους γ ια  τη συντήρηση αντιπαραγωγ ι κων 
δραστηριοτήτων.

Δεν παραβλέπω το γεγονός ότι η οικονομική πολιτική στο σύνολό 
της έχει ήδη θετικά αποτελέσματα. Αναμένουμε όμως και τ ις  ρητές δεσμεύσεις 
της Κυβέρνησης, ότι θα κινηθεί πιο αποτελεσματικά στις δίκες της περιοχές 
ευθύνης. Και πιστεύουμε ότι οι δεσμεύσεις αυτές θα ε ίνα ι  μία απαραίτητη 
συμβολή στον κοινωνικό διάλογο που αρχίζει σήμερα.

Οσον αφορά τώρα τα 19 σημεία που απαρτίζουν τ ι ς  θεματικές 
ενότητες του διαλόγου, θα πρέπει να παρατηρήσουμε ότι δεν χαρακτηρίζονται 
από επαρκή σαφήνεια, με αποτέλεσμα να μην είναι ευδιάκριτες οι επιδιώξεις 
της Κυβέρνησης και κατ' ακολουθία όλων όσων καλούνται να συμβάλλουν στην 
προσπάθεια.

Από την άλλη πλευρά στα σημεία αυτά δεν περιλαμβάνονται 
κρίσιμα θέματα, στα οποία ενδεχομένως θα πρέπει να επεκταθούμε, αλλά όπως 
είπε και ο κύριος υπουργός, αυτή η δυνατότητα υπάρχει.

Τα θέματα αυτά πιστεύουμε ότι συνδέονται με την προηγούμενη 
παρατήρηση για τ ι ς  δεσμεύσεις που πρέπει να αναλάβει η Κυβέρνηση στις 
δικές της περιοχές ευθύνης, όπως η εκπαίδευση και κατάρτιση, η δημόσια 
διοίκηση, οι ΔΕΚΟ και τέλος η απελευθέρωση των αγορών όπου εξακολουθούν να 
κυριαρχούν τα κρατικά μονοπώλια.

Και βέβαια, αναφερόμαστε ειδικότερα στην ανάγκη εξυγιάνσεως 
του ευρύτερου δημόσιου τομέα, τ ι ς  αναγκαίες αποκρατικοποιήσεις, τον 
περιορισμό της σπατάλης και των μη παραγωγικών καταναλωτικών δαπανών, την 
απλοποίηση των διαδικασιών που καθημερινά εμποδίζουν τη λε ιτουργία των 
επιχειρήσεων, ώστε να δημιουργηθούν οι απαραίτητες προϋποθέσεις για αύξηση 
των επενδύσεων.

Και ανέφερε ο Πρωθυπουργός την παροχή κινήτρων που παρείχε η 
Κυβέρνηση ε ι ς  ότι αφορά τ ις  επενδύσεις. Αυτό δεν το αμφισβητούμε. Οντως τα 
κίνητρα είναι ικανοποιητικά. Ομως θα πρέπει να δώσουμε ιδ ια ίτερη σημασία 
στην άρση αντικινήτρων και δεν θέλω να αναφερθώ σε όλα τα αντικ ίνητρα. 
Εξάλλου μερικά τα ανέφερα έμμεσα προηγούμενα.

Ολα αυτά βέβαια - και συμφωνώ με τον Πρόεδρο της ΓΣΕΕ - θα 
πρέπει να μελετηθούν με ένα δίκαιο φορολογικό σύστημα. Ενα όμως φορολογικό 
σύστημα το οποίο θα ε ίνα ι  παράλληλα και αναπτυξιακό. Δεν νοε ίτα ι το 
φορολογικό σύστημα να ε ίνα ι  απλώς - ας μου επιτραπεί η έκφραση - 
φορομπηχτικό. Πρέπει να έχει το βασικό στοιχείο το αναπτυξιακό.
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Μια δεύτερη παρατήρηση η οποία ασφαλώς συνδέεται και με την 
επιλογή των ενοτήτων, είναι ότι όσο παραμένει αδιευκρίνιστη η επιδίωξη και 
η θέση της Κυβερνήσεως την οποία και προανέφερα στη δ ιαδ ικασ ία ,  
δημιουργείτα ι εύλογα το ερώτημα, αν η Κυβέρνηση στοχεύει: Πρώτον. Στη 
διαμόρφωση ενός φόρουμ ανταλλαγής απόψεων τ ις  οποίες στη συνέχεια η ίδια 
θα συνθέσει ή στην επίτευξη μιας μεγάλης συμφωνίας μέσα από διαπραγμάτευση 
στην οποία θα εμπλακούν τόσα μέρη;

Η δεύτερη δυνατότητα, η οποία άλλωστε όπως πιστεύουμε δεν 
είναι επιτεύξιμη, όταν μετέχουν περίπου 20 ενδιαφερόμενες οργανώσεις και 
όποιες άλλες καλούνται να λάβουν μέρος στο διάλογο, εμπεριέχει πολλούς 
κινδύνους.

Αφ' ενός μη αποτελεσματικότητας, αφ' ετέρου διατάραξη των 
ισορροπιών που ισχύουν σήμερα στ ις  σχέσεις των κοινωνικών εταίρων, οι 
οποίοι συνεχίζουν την πορεία που έχουν ήδη χαράξει στο διάλογο. Και πάλι 
αναφέρομαι σ' αυτά που είπε προηγουμένως ο Πρόεδρος της ΓΣΕΕ.

Είναι αναμφισβήτητη η ευαισθησία του στο χώρο της συλλογικής 
αυτονομίας και ειδ ικότερα στο ρόλο της Γενικής Συλλογικής Σύμβασης 
Εργασίας και της ευρυτερης δυναμικής της στ ις  εργασιακές σχέσεις, με τη 
διευρυμένη μορφή που έχει λάβει τα τελευταία χρόνια και που αποτελεί και 
υποδομή για τ ις  άλλες σημαντικές κλαδικές συμφωνίες.

Η πρώτη, η δυνατότητα της σύνθεσης των απόψεων, φαίνεται σε 
μας πιο ρεαλιστική, γιατί έτσι η Κυβέρνηση θα αναλάβει και τ ι ς  ευθύνες που 
της αναλογούν. θεωρούμε δε, ότ ι  θα ε ί ν α ι  ε π ι τ υ χ έσ τ ε ρ η  και 
αποτελεσματικότερη, εφ' όσον όμως πέρα των στόχων προσδιοριστούν καλύτερα 
και οι δ ιαδικασίες.

Ηδη είχαμε μια πρώτη γεύση από τον υπουργό και πρέπει να πω 
ότι γενικά συμφωνούμε μ' αυτή τη δ ιαδικασία . Πράγματι και το θέμα των 
δ ιαδ ικασ ιών αποτελεί με ίζονα παράγοντα επ ιτυχ ίας  του διαλόγου και 
απορρόφησης των αντιθέσεων. Σ' αυτό θα βοηθούσε - και συμφωνούμε σ' αυτό - 
ο επιμερισμός των θεμάτων σε ανάλογες ενότητες, με συμμετοχή σε μικρότερες 
ομάδες, χωρίς να διαταράσσεται ο ρόλος της ευρείας συμμετοχής του συνόλου 
των φορέων.

Η πρότασή μας αυτή διαγράφει ίσως και την ανάγκη διαμορφώσεως 
περισσοτέρων επιπέδων διεξαγωγής διαλόγου, αλλά αυτό ήδη το έχει αναφέρει 
ο υπουργός. Τελειώνοντας την αρχική μας αυτή τοποθέτηση, πρέπει να 
επαναλάβουμε την πρόθεσή μας να συμβάλλουμε με όλες τ ι ς  δυνάμεις μας στην 
υπέρβαση των δυσκολιών και να μετέχουμε δημιουργικά σε έναν αποτελεσματικό 
κοινωνικό διάλογο, που απαιτεί και τον καθορισμό συγκεκριμένου και ευλόγου 
χρονοδιαγράμματος.

Ας μας επιτραπεί ότι εμείς θα θέλαμε μία μεγαλύτερη σύντμηση, 
αλλά όπως είπατε εσε ίς  βάλατε ένα απώτατο όριο. Εμείς πιστεύουμε ότι 
πρέπει πολλά απ' αυτά τα πράγματα, τουλάχιστον τα πιο βασικά, να έχουν 
καθοριστεί πολύ νωρίτερα. Και αναμένουμε βέβαια και την παράλληλη 
ενεργοποίηση του κοινωνικού διαλόγου στο μεγάλο θέμα που θα απασχολήσει το 
σύνολο της κοινωνίας μας, δηλαδή την κοινωνική ασφάλιση. Σας ευχαριστώ.

Πιστεύω ότι επειδή η διάρθρωσης των φορέων της εργοδοσίας 
ε ίνα ι  τρε ις ,  αν ε ίνα ι δυνατόν ε ι ς  την Επιτροπή που προτείνετε την 
Γραμματειακή ε ι ς  την οποία συμφωνούμε, να υπάρχουν αντίστο ιχα τρεις 
εκπρόσωποι της εργοδοσίας και εφ' όσον το ζητήσει και η ΓΣΕΕ, αντίστοιχα 
και τρε ις  εκπρόσωποι των εργαζομένων, δ ιότ ι  αλλιώς φοβούμαι ότι θα μας
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δυσκολέψετε.

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Επειδή υπάρχει πολύ μεγάλη διάθεση συμμετοχής στη συζήτηση, 
θα παρακαλούσα να ληφθεί υπόψη ο παράγοντας χρόνος. 0 κ.Λιόλιος.
Ν,ΛΙΟΛΙΟΣ: Κύριοι υπουργοί, κύριοι υφυπουργοί, κύριοι εκπρόσωποι των 
φορέων, η φιλοσοφία της πρότασης και των στόχων για την ανάπτυξη της 
ανταγωνιστικότητας απασχόλησης όπως εκφράζεται στο κείμενο εργασίας, κατ' 
αρχήν μας βρίσκει σύμφωνους. Είναι πράγματι κοινή διαπίστωση ότι 
βρισκόμαστε σε ένα κρίσιμο σταυροδρόμι, όπου τα νέα δεδομένα για τη 
διαμόρφωση της βάσης και της ισορροπίας της ελληνικής οικονομίας, θα 
δεσμεύουν και θα χαρακτηρίζουν τ ις  επόμενες δεκαετίες.

0 σχεδιασμός και η συνεχής προσπάθεια υλοποίησης μας 
αναπτυξιακής δ ιαδ ικασ ίας για την επέκταση της παραγωγικής βάσης, τη 
βελτίωση της παραγωγικότητας και την τόνωση της ανταγωνιστικότητας όλων 
των τομέων της οικονομίας της χώρας μας, ε ίναι μονόδρομος για την 
επιβίωση, στα πλαίσια μαλιστα της διεθνοποιημένης οικονομίας που ζούμε.

Οπως επίσης η διαμόρφωση μιας ολοκληρωμένης προοπτικής για την 
αντιμετώπιση της ανεργίας και την προώθηση της απασχόλησης, στοιχεία που 
προϋποθέτουν και δημιουργούν κοινωνικό χάρτη ισορροπίας και συνθήκη 
εμπιστοσύνης, για να αντιμετωπιστούν τα σημερινά οξυμένα προβλήματα της 
κοινωνίας μας.

Απ' την άλλη όμως πλευρά, πρέπει να λεχθεί ότι η πρώτη 
εντύπωση που μας έχει δημιουργηθεί από το εν λόγω εισηγητικό σημείωμα που 
τεθηκε στη διάθεση μας, ε ίνα ι  ότι ενώ παρουσιάζονται τρε ις  άξονες 
κοινωνικού διαλόγου, για να στηριχτε ί άλλωστε η αναγκαιότητα πολύμορφων 
και διαρθρωτικών αλλαγών, τελικά τα βασικότερα ζητήματα που φαίνεται ότι 
θα θιγούν με το διάλογο, αφορούν την απασχόληση και το κοινωνικο- 
ασφαλιστικό σύστημα.

Η άποψη γενικά της ΠΑΣΕΓΕΣ ε ίνα ι  ότι η αποτελεσματική 
αντιμετώπιση της ανεργίας, που είναι ένα κοινωνικό εκρηκτικό φαινόμενο των 
ημερών μας και η επέκταση της απασχόλησης, μπορούν να γίνουν μόνο σε ένα 
ευρύτερο πλαίσιο, αφού αποτελεί αναπόσπαστο στοιχείο συνολικής πολιτικής 
για την ανάπτυξη, ανταγωνιστικότητα, απασχόληση.

θα πρέπει να τεθούν οι αναγκαίοι, οι κύριοι και οι επιμέρους 
στόχοι που θα συμβάλλουν προς αυτή την κατεύθυνση και έχουν σχέση π.χ. με 
τον εκσυγχρονισμό της δημόσιας διοίκησης, την ανάπτυξη των επενδύσεων, τη 
διεύρυνση της παραγωγικής βάσης, τη διαμόρφωση στρατηγικής για τον 
αγροτικό τομέα, την πολιτ ική για τ ις  μικρομεσαίες επ ιχε ιρήσε ις ,  τ ι ς  
θεσμικές ρυθμίσεις που θα κατοχυρώνουν υγ ιε ίς  και διαφανείς συνθήκες 
ανταγωνισμού και θα πατάσσουν την φοροδιαφυγή, το ρόλο της παιδείας, την 
ανάπτυξη των επενδύσεων τόσο σε πάγια κεφάλαια όσο και σε ανθρώπινο 
δυναμικό, τον εκσυγχρονισμό του χρηματοπιστωτικού μας συστήματος κλπ..

Εχουμε να κάνουμε επίσης σε σχέση με τ ις  θεματικές ενότητες 
του διαλόγου μερικά σχόλια. Κατά την εκτίμησή μας πρέπει να προστεθεί μία 
επιπλέον θεματική ενότητα, παρά το γεγονός κύριε υπουργέ ότι αναφέρατε πως 
υπάρχει το Συμβούλιο Αγροτικής Πολιτικής, έχει συνεδριάσει για πρώτη φορά 
το Φεβρουάριο και συνεδριάζει για δεύτερη φορά την επόμενη Παρασκευή.

Γ ιατ ί  νομίζουμε ότι ο αγροτικός τομέας με την πολυμορφία που 
τον δ ιακρ ίν ε ι ,  έχει και ευρύτερα και πιο συγκεκριμένα και γενικότερα 
ζητήματα που τον απασχολούν. Και πρέπει να υπάρχουν στο σύνολο της 
ελληνικής οικονομίας. Να αναφέρω ένα παράδειγμα όπως τέθηκε προηγούμενα
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από την πρότασή σας, ότι δηλαδή στην έναρξη των συζητήσεων για την 
απασχόληση και την αντιμετώπιση της ανεργίας, θα υπάρχουν από τη μια 
πλευρά οι εργαζόμενοι, από την άλλη πλευρά οι εκπρόσωποι των εργαζομένων 
με τους φορείς τους και από την άλλη πλευρά οι εκπρόσωποι της εργοδοσίας 
με τους φορείς τους.

Ναι, αλλά υπάρχει και ένας άλλος τομέας σημαντικός, ο τρίτος 
τομέας που δεν λαμβάνεται υπόψη και είναι οι αυτοαπασχολούμενοι. Είμαστε 
και εμείς οι αγρότες που έχουμε προβλήματα. Εχουν αντιμετωπιστεί ήδη αυτα 
από την Κυβέρνηση σαν προθέσεις εφαρμογής μιας πολ ίτ ικης για την 
αντιμετώπιση της ανεργίας στον αγροτικό τομέα.

Ερώτημα, εμείς θα συμμετέχουμε σ' αυτή τη διαδ ικασία ή θα 
συμμετέχουμε μόνο στ ις  διαδικασίες του Συμβουλίου της Αγροτικής Πολιτικής, 
που μας δίνεται η ευκαιρία και η δυνατότητα να συζητούμε συγκεκριμένα και 
αναλυτικά τα προβλήματα που αντιμετωπίζουμε, όχι όμως με την ολότητα και 
στο σύνολο που αντιμετωπίζονται εδώ.

Οι στόχοι της πολ ιτ ικής  μας έτσι ώστε να συγκρατηθεί 
αριθμητικά ένας επαρκής αριθμός στον αγροτικό τομέα και να υπάρξει μια 
δημογραφική ακμαιότητα στην ελληνική ύπαιθρο και την ανάπτυξη της 
πολυαπασχόλησης στον αγροτικό τομέα, πρέπει να υπάρχει μια ολοκληρωμένη 
προσέγγιση στην ανάπτυξη της ελληνικής γεωργίας μέσω σχεδιασμού και 
εφαρμογής προγραμμάτων αγροτικής ανάπτυξης, αλλά και της ανάπτυξης της 
υπαίθρου κατα περιφέρεια, ε ιδ ική αναπτυξιακή πολιτ ική για τ ις  ορεινές, 
ημιορεινές και μειονεκτικές περιοχές, αύξηση των επενδύσεων στην γεωργία, 
ανασυγκρότηση και εκσυγχρονισμός των γεωργικών θεσμών και μέτρα μείωσης 
του κόστους της παραγωγής των αγροτικών προϊόντων, τόνωση των επενδύσεων.

Πέρα όμως απ' αυτή τη γενική διαπίστωση, η ΠΑΣΕΓΕΣ νομίζουμε 
ότι όπως είπα και προηγούμενα μπορεί να συμβάλλει θετικά. Είμαστε υπέρ της 
άποψης και συγχαίρουμε την Κυβέρνηση για την πρωτοβουλία που παίρνει να 
κάνει αυτό τον εθνικό διάλογο που πρέπει να καταλήξει σε μία εθνική 
συμφωνία, γ ια τ ί  η ΠΑΣΕΓΕΣ από χρόνια ζητάει τη δημιουργία μιας εθνικής 
πολιτικής στα πλαίσια μιας εθνικής στρατηγικής.

Μιας πολ ιτ ικής  δηλαδή στόχων και μέτρων, που θα ε ίνα ι  
συνεπίκουρη και βοηθητική της πολιτικής της Ευρωπαϊκής Ενωσης, σε τομείς 
όπου δεν αντιμετωπίζονται ζητήματα και προβλήματα της ελληνικής γεωργίας. 
Ανάλογα βήματα έχουν γίνε ι και από άλλες ευρωπαϊκές χώρες.

Μπορούμε να αναφέρουμε μία άλλη ευρωπαϊκή χώρα όπως ε ίναι η 
Ιρλανδία με περίπου τα ίδ ια  χαρακτηριστικά για τον γεωργικό τομέα όπως 
ε ίνα ι  και η πατρίδα μας, η οποία έχει προχωρήσει και σε μία εθνική 
συμφωνία δράσεων και έχει υπογράφει και ένα εθνικό πρωτόκολλο αυτής της 
συμφωνίας, έχει γ ίν ε ι  τον Οκτώβριο του 1996, το οποίο ε ίνα ι  και στη 
διάθεσή σας αν το θέλετε προς αξιοποίηση.

Στα π λ α ίσ ια  του σχεδιασμού και της εφαρμογής μ ιας 
ολοκληρωμένης π ολ ι τ ικ ή ς  γ ια  την ανάπτυξη της υπαίθρου και την 
αποτελεσματική εκμετάλλευση των συγκριτικών πλεονεκτημάτων κάθε περιοχής, 
την ενίσχυση του αγροτικού συνεταιριστικού τομέα της πατρίδας μας που 
αποτελεί και τον συνεκτικό ιστό της ελληνικής γεωργίας, συντελεί σε 
ισόρροπη κοινωνική και οικονομική ανάπτυξη και συμβάλλει στην εξάλειψη 
διαρθρωτικών αδυναμιών στην μεταποίηση και εμπορία των αγροτικών 
προϊόντων, την ενίσχυση των επενδύσεων δημοσίων και ιδιωτικών, τον 
εκσυγχρονισμό του χρηματοπιστωτικού συστήματος κλπ., αυτά τα δύο ερωτήματα 
νομίζουμε ότι είναι  καθοριστικής σημασίας και για τη δική μας συμβολή σε
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ένα θετικό κατά τα άλλα εθνικό διάλογο και προσπάθεια που γίνεται για την 
ανεύρεση λύσεων, οι οποίες θα σηματοδοτήσουν τ ις  επόμενες ΙΟετ ίες.  
Ευχαριστώ.
ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: 0 κ.Κανελλόπουλος.
Γ .ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΣ: θα είμαι πάρα πολύ σύντομος. Κύριοι υπουργοί, κυρίες και 
κύρ ιο ι ,  η ΓΣΕΒΕ προσήλθε σ' αυτό το διάλογο με όλες τ ι ς  επιφυλάξεις τ ις  
οποίες μπορεί να έχει για τη συνέχεια της πορείας αυτού του διαλόγου.

θέλουμε να βοηθήσουμε και να συμβάλουμε σε ένα τέτοιο διάλογο 
γ ιατ ί  οι μικρομεσαίες επ ιχε ιρήσε ις  που εκπροσωπούμε απ' ό ,τ ι  γνωρίζετε 
έχουν τεράστια και καυτα προβλήματα. Δύο συγκεκριμένες προτάσεις.

Ηρθαμε εδώ για να προσθέσουμε στη θεματολογία. Τρία θέματα που 
είχαμε να προσθέσουμε, τα δύο ήδη τα καλύψατε. 0 κ.Πρωθυπουργός κι εσείς.

Δηλαδή, το χρονοδιάγραμμα το οποίο θα μας έβρισκε σύμφωνους 
εάν μπορούσε να γ ίνε ι  πιο γρήγορο απ' ό ,τ ι  αναγγείλατε και θέλουμε να 
προσθέσουμε ένα ακόμα από τα βασικότερα θέματα που ταλανίζουν τ ις  
μικρομεσαίες επιχειρήσεις,  όπως είναι το φορολογικό σύστημα.

Γνωρίζετε ότι στην πατρίδα μας το φορολογικό μας σύστημα 
πλήττεται από δύο βασικά πράγματα. Το πρώτο ε ίνα ι  η μη αμοιβαία 
εμπιστοσύνη μεταξύ φορολογουμένου και φορολογούσης αρχής και το δεύτερο η 
τρομερή γραφειοκρατία κύριοι υπουργοί, στην οποία δυστυχώς μια μικρομεσαία 
επιχείρηση δεν είναι δυνατόν να ανταπεξέλθει.

Κάνω δύο βασικές επισημάνσεις, δεν μπαίνω στα θέματα των 
φόρων. Αυτά σε ό,τ ι αφορά τη θεματολογία, θα συνηγορήσω στην πρόταση που 
έκανε ο κ.Στράτος σχετικά με την εκπροσώπηση στη γραμματεία των τριών 
φορέων της εργοδοσίας, γιατί θα μας δημιουργούσατε άλλως προβλήματα.

Αυτές οι συγκεκριμένες προτάσεις, είμαι πολύ γρήγορος για να 
βοηθήσω να αναπτύξουν τ ις  απόψεις και οι άλλοι συνάδελφοι.
ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Ευχαριστώ και για τη συντομία. Η κα Κουτσιλέου έχει το λόγο 
εκ μέρους των γυναικών.

κα ΚΟΥΤΣΙΛΕΟΥ: Κύριοι υπουργοί, κύριοι υφυπουργοί, κυρίες και κύριο ι,  
βέβαια εγώ δεν έχω αυτή την ιδιότητα να εκπροσωπώ όλες τ ις  γυναίκες, απλά 
η κυβέρνηση μου ανέθεσε την προώθηση, την εφαρμογή της πολ ιτ ικής της 
ισότητας και των ίσων ευκαιριών για τους άνδρες και τ ις  γυναίκες.

Δεν συμμετέχει η Γενική Γραμματεία Ισότητας αλλά ούτε και οι 
γυναικε ίες οργανώσεις, οι μη κυβερνητικές οργανώσεις στον κοινωνικό
διάλογο. Δεν έχουμε προσκληθεί σε καμία από τ ι ς  τρε ις  ομάδες που 
συμμετέχουμε. Φυσικά, όμως, οι γυναίκες είναι το άλλο φύλο της κοινωνίας.

Κι εμείς απαιτούμε να συμμετέχουμε, η λέξη απαιτούμε να μην 
θεωρηθεί αλαζονικά, είναι μια διεκδίκηση που θεωρούμε ότι θα μπορέσει να 
δώσει μιαν άλλη μορφή, μιαν άλλη δυναμική και ποιότητα σ' αυτή την 
κοινωνική διαδικασία κι εμείς θέλουμε να συμμετέχουμε χωρίς αποκλεισμούς, 
με προτάσεις συγκεκριμένες και συγκροτημένες, προκειμένου και οι γυναίκες 
να συμμετέχουν ισότιμα χωρίς προνομιακές μεταχε ιρ ίσε ις  στην παραγωγική 
δ ιαδ ικασ ία  και στο μέλλον αυτών των εργασιακών σχέσεων, που ξέρουν πόσο 
πλήττουν κατά πρώτο λόγο τ ις  γυναίκες.

Η πρώτη μας διεκδίκηση αλλά και το αίτημά μας προς την 
κυβέρνηση ε ίνα ι  αφ' ενός από πλευράς κυβέρνησης να συμμετέχει η Γενική 
Γραμματεία Ισότητας, από πλευράς δε εταίρων να συμμετέχουν οι γυναικείες

20



οργανώσεις οι μη κυβερνητικές οργανώσεις όπως ονομάζονται και οι οποίες, 
όπως ξέρετε, στην Ενωμένη Ευρώπη και στα κράτη-μέλη θεωρούνται ως 
κοινωνικοί ετα ίροι,  στη διαδικασία του διαλόγου.

Το θέμα μας ξεκίνησε και από τη θεματολογία. Στην ενότητα 13 
αναφερόμαστε ως ευπαθής ομάδα. Εμείς κύριοι και άλλωστε και η σύνθεση εδώ 
της ολομέλειας, όπως την είπε ο κ.υπουργός, αποδεικνύει του λόγου το 
αληθές, ότι το θέμα της ισότητας δεν είναι μια βιωματική αρχή και επομένως 
θα πρέπει να καταβάλουμε σαν σύνολο της κοινωνίας προσπάθεια να γ ίνε ι 
βιωματική αρχή και να μπει σε όλες τ ι ς  διαρθρωτικές πολ ιτ ικές  του τόπου 
μας, αν αυτό που είπε ο Πρωθυπουργός είναι και το ζητούμενο.

Μια Ελλάδα ισχυρή και μια Ελλάδα φυσικά όπου ο λαός της ζει με 
αλληλεγγύη και με ευτυχία φυσικά. Οπως ανέφερε επίσης ο κ .Πρωθυπουργός, 
ε ίπε γ ια  τη φτώχεια και για τον αποκλεισμό και για την ανεργία. Και τα 
τρία αυτά χτυπούν πάρα πολύ τ ις  γυναίκες.

Οπως ξέρει και ο κ.Παπαϊωάννου, υπουργός Εργασίας, αλλά και ο 
κ .Πρωτόπαππας υφυπουργός Εργασίας, υπάρχει ανακοίνωση της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής όπου οι ίσες ευκαιρ ίες,  η αρχή της ισότητας διαχέεται σε κάθε 
πολιτική των κρατών-μελών.

θεωρούμε ότι κι αυτή η δέσμευση συν τη συνταγματική δέσμευση 
και συν τ ις  προγραμματικές δηλώσεις της κυβέρνησης, θα πρέπει να ληφθούν 
υπόψη και να μπουν οι γυναίκες στο διάλογο αυτό.

Η ενότητα 13 μας ονομάζει ευπαθή ομάδα. Δεν είμαστε. Είμαστε 
όμως σε μια ε ιδ ική ομάδα κ.υπουργέ. Εμείς θέλουμε να πούμε το εξής, γιατί 
εδώ και στους τρε ις  εταίρους συμμετέχουν οι γυναίκες, έστω κι αν όχι σε 
πλειοψηφία, σαν δείγμα. Εμείς δεν ζητούμε αυτή τη στιγμή ούτε ποσοστώσεις, 
ούτε προνομιακή μεταχείριση.

θεωρούμε ότι σ' αυτό το κοινωνικό γίγνεσθαι,  σ' αυτή την 
αναζήτηση των νέων εργασιακών σχέσεων, στην ασφάλεια, στην κοινωνική 
προστασία, είμαστε και στην κυβέρνηση και στην εργοδοσία, αλλά και στους 
εργαζόμενους, θεωρούμε ότι ο συγκροτημένος λόγος των γυναικών θα πρέπει να 
ληφθεί υπόψη.

Είναι μια αρχή που εμείς δεν κατηγορούμε τους άνδρες, θέλουμε 
να ζήσουμε σε αλληλεγγύη και συμπόρευση μαζί τους. Αλλά είναι και μια αρχή 
την οποία δεν έχουν κατακτήσει και θέλουμε την απάλειψη αυτής της 
ενότητας.

θα πρέπει να είναι η προμετωπίδα ότι πραγματικά οι γυναίκες 
έχουν χάσει πολύ χρόνο στη διαδρομή της ανθρωπότητας, ότι υπάρχει ένα 
μεταβατικό στάδιο να προστατευθεί αλλά θα πρέπει να μπει ισότιμα στην 
παραγωγική διαδικασία.

θεωρούμε ότι οι θεματικές, όλες αυτές που υπάρχουν, πρέπει να 
διαχέεται ο πολιτικός λόγος των γυναικών. Ζητούμε και θέλουμε όμως να μας 
δώσετε απάντηση αφ' ενός τη συμμετοχή της Γενικής Γραμματείας από την 
πλευρά της κυβέρνησης και από την άλλη, να συμμετέχουν οι γυναικείες 
οργανώσεις οι οποίες θα σας δώσουν και συγκεκριμένο τρόπο που θα 
συμμετάσχουν, ούτε στο σύνολο, θα στείλουν αντιπροσώπους με συγκροτημένες 
θέσεις.

0 κ.υπουργός Εργασίας άλλωστε είπε και στις βουλευτίνες ότι θα 
ενσωματώσει τα θέματα αυτά. Ζητούμε, όμως, την απάντηση και παρακαλούμε
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και ζητούμε από την ολομέλεια να κατανοήσει τα αιτήματα αυτά. Σας 
ευχαριστώ πολύ.

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Ευχαριστούμε. 0 κ.Καψάλης, Πρόεδρος της Ενώσεως Εμπόρων έχει 
το λόγο.
Α.ΚΑΨΑΛΗΣ: Κύριοι υπουργοί, κύριοι εκπρόσωποι των φορέων, από την πλευρά 
μας προσερχόμεθα το διάλογο που αρχίζει σήμερα αποφασισμένοι να συμβάλουμε 
με όλες μας τ ι ς  δυνάμεις για την προσέγγιση και εξεύρεση σωστών και 
εφικτών λύσεων προς όφελος του τόπου μας και του κοινωνικού συνόλου.

Είμαστε δε προετοιμασμένοι να αποδεχτούμε κάθε πρόταση που θα 
συμβάλει στην επ ιτυχ ία της οικονομικής ανάπτυξης και της απασχόλησης. 
Ομως, θα υποστηρ ίξουμε με ε ι λ ι κ ρ ί ν ε ι α  και σαφήνεια την όπο ια  
δικαιολογημένη αντίθεσή μας.

Το εμπόριο έχει εμπράκτως αποδείξε ι ότι π ιστεύε ι  στην 
αναγκαιότητα του κοινωνικού διαλόγου, όμως δεν θα ε ίναι αυτοσκοπός αλλά 
μέσω συνεννόησης για ευρύτερες συμφωνίες και κοινές αποφάσεις όλων των 
παραγωγικών δυνάμεων και της πολιτείας.

0 διάλογος πρέπει να ε ίνα ι  ε ιλ ικρ ινής  και ουσιαστικός, χωρίς 
προκαταλήψεις και να λαμβάνει υποψη την οικονομική πραγματικότητα και τ ις  
μεταβαλλόμενες συνθήκες. Πρέπει να εγκαταλειφθεί από όλους μας η εμμονή σε 
παρωχημένα μοντέλα που διαφυλάσσουν τα κεκτημένα.

Αλλά και δεν μπορεί να αφήσει εντελώς ανέλεγκτες τ ις  δυνάμεις 
της αγοράς χωρίς προηγουμένως να έχε ι διαμορφώσει πλαίσ ιο  που να 
εξασφαλίζει τους όρους ομαλής λειτουργίας της αγοράς. Η παθητική αντίδραση 
σε κάθε αλλαγή οδηγεί στο περιθώριο.

Γ ι '  αυτό πιστεύουμε πως όλοι μας πρέπει να συμβάλουμε με 
ρεαλισμό για την ανάπτυξη και την παραγωγική αναδιάρθρωση της χώρας μας. 
Το πλαίσιο του κοινωνικού διαλόγου για την ανάπτυξη, την ανταγωνιστικότητα 
και την απασχόληση καλύπτει τ ι ς  μεγαλύτερες ανάγκες της οικονομικής και 
κοινωνικής ζωής στον τόπο μας.

Επομένως, το έργο των συμμετεχόντων σήμερα στον κοινωνικό 
διάλογο ε ίνα ι  πολύπλοκο και πολυσήμαντο. Αλλωστε, οι προκλήσεις και οι 
κίνδυνοι που δημιουργούνται από την παγκοσμιοποίηση των αγορών και τη 
ραγδαία ανάπτυξη της τεχνολογίας αλλά και του συνεχώς αυξανόμενου 
ανταγωνισμού, δεν μας αφήνουν περιθώρια αδρανείσς.

0 κοινωνικός διάλογος που αναπτύσσεται τα τελευταία χρόνια 
μεταξύ των κοινωνικών εταίρων είχε άριστα αποτελέσματα, γεγονός που έχει 
επαινεθεί από πλείστους πολιτικούς και κοινωνικούς φορείς. Ομως, ο μεγάλος 
αριθμός συμμετοχών στο σημερινό διάλογο διαταράσσει τ ι ς  ισορροπίες που 
υπάρχουν σήμερα και δημιουργεί αναστολές ως προς την επιτυχία του.

Από το π λ α ίσ ιο  των θεμάτων του κο ινων ικού δ ιαλόγου 
διαπιστώνουμε ότι υπάρχουν θετικές θέσεις, που μπορούν να συμβάλουν στην 
αύξηση της ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων, στην ανάπτυξη της 
οικονομίας και της απασχόλησης.

Οπως π.χ. η ευελ ιξ ία  στην αγορά εργασίας, οι αλλαγές στο 
χρηματοπιστωτικό σύστημα, στην αποκρατικοποίηση, στην αποτελεσματικότητα 
του δημόσιου τομέα. Ομως υπάρχουν και πολλά αρνητικά σημεία, πολλές 
ενότητες θεμάτων που δεν χαρακτηρίζονται από σαφήνεια και διαφαίνεται 
κάποια έλλειψη αποφασιστικής αντιμετώπισης των προβλημάτων.
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Επίσης, ο διάλογος δεν συμπεριλαμβάνει κρίσιμα θέματα στα 
οποία θα αναφερθούμε εμείς κατά τη διάρκεια του διαλόγου. Παράλληλα η 
κυβέρνηση θα πρέπει να παρουσιάσει τ ις  απόψεις της με πιο ξεκάθαρο τρόπο 
για όλες τ ις  ενότητες και να καθοριστούν οι στόχοι του διαλόγου.

Η εμπειρία μας στην ΟΚΕ, όπου η κυβέρνηση δεν αξ ιοπο ιε ί  τ ι ς  
ομόφωνες προτάσεις των κοινωνικών εταίρων, ελπίζουμε ότι δεν θα 
επαναληφθεί σ' αυτό τον κοινωνικό διάλογο. Τελειώνοντας θα ήθελα να τονίσω 
ότι για την επιτυχία του διαλόγου θεωρούμε επιβεβλημένο, άλλωστε αυτό το 
είπατε κι εσείς, τον επιμερισμό των θεμάτων σε ενότητες.

Ηδη ακούστηκαν και από εσάς κ.υπουργέ και από τον κ.Στρατό και 
νομίζω πως αυτό επιβάλλεται. Τέλος, θέλω να επαναλάβω την πρόθεσή μας να 
συμβόλουμε δημιουργικά και αποτελεσματικό στον κοινωνικό διάλογο. Ομως, 
επειδή κι εγώ ακόυσα τον κ .Πρωθυπουργό που είπε για τα κίνητρα τα οποία 
έχουν δοθεί και ιδ ια ίτερα στ ις  μ ι κρομεσαίες, εδώ θέλω να επαναλόβω ότι 
δυστυχώς το εμπόριο για άλλη μια φορά παραμένει εκτός.

Και δεν έχουν αντιληφθεί ότι μικρομεσαίους δεν έχουν μόνο οι 
δύο χώροι, αλλά έχει και το εμπόριο και μάλιστα τους περισσότερους. 
Επομένως, νομίζω ότι θα πρέπει να σταθεί και πάνω στον εμπορικό κόσμο, 
δ ιότ ι όλα τα κράτη τα προοδευμένα οικονομικό σήμερα το εμπόριο το θεωρούν 
ότι είναι η ατμομηχανή της ανάπτυξης.

Αλλοίμονο εάν στη χωρά μας επιτέλους δεν αντ ι ληφθούμε την 
αξία, τη σημασία και την προσφορά του εμπορίου. Και βέβαια θέλω κι εγώ να 
επισημόνω, όπως και ο κ.Στρότος, το θέμα ότι το ασφαλιστικό και το 
φορολογικό κεφάλαιο πρέπει οπωσδήποτε να το φέρουμε στο διάλογο και 
συμφωνώ κι εγώ με τους συναδέλφους, τον κ.Στρατό και τον κ.Κανελλόπουλο, 
στο ότι πρέπει να συμμετέχουμε και οι τρεις φορείς στη συντονιστική. 
Ευχαριστώ πολύ.

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Ευχαριστούμε. 0 κ.Κυριαζής, Πρόεδρος των Επιμελητηρίων, έχει 
το λόγο.

Α.ΚΥΡΙΑΖΗΣ: Σύνεδροι, όπως είπατε, είμαστε όλοι πλέον στη διαδικασία αυτή 
με ίσο βάρος των θέσεών μας. Βέβαια βρισκόμαστε εδώ σαν επιμελητήρια, 
είμαστε εξάλλου οι θεσμοθετημένοι από πλευράς πολιτείας για τα θέματα τα 
οποία μας απασχολούν και γ ι '  αυτό θα ήθελα μόνο να απαντήσω σαν 
επιμελητήρια στον αγαπητό Πρόεδρο της ΓΣΕΕ ότι οι εργοδοτικές οργανώσεις 
ναι, αλλά τα επιμελητήρια πρέπει να έχετε υπόψη σας εφ' όσον θέλουμε ένα 
σοβαρό διάλογο, ε ίνα ι  εκείνοι που εκπροσωπούν σε όλη την περιοχή της 
Ελλάδος όλες τ ις  παραγωγικές τάξεις και έχουν απευθείας εκλεγμένους 2.047 
συνέδρους, οι οποίοι εκφράζουν τον προβληματισμό της κάθε περιοχής.

Ως εκ τούτου, η γνώμη του καθενός πρέπει να ε ίνα ι ισότιμη. Η 
συζήτηση είναι ανάπτυξη, ανταγωνιστικότητα, απασχόληση και ασφαλώς συμφωνώ 
μαζί σας ότι όλα αυτό τείνουν και έχουν σαν κύριο σκοπό την κοινωνική 
συνοχή, μαζί με την ανάπτυξη του βιοτικού επιπέδου.

Παραμένω στην όλη συζήτηση σ' αυτό που είπε ο κ.Πρωθυπουργός. 
Οτι να διαμορφώσουμε ένα κοινό υπόβαθρο προβληματισμού. Και θεωρώ αυτό σαν 
το σημαντικότερο, εάν μπορέσουμε σε όλη αυτή τη διαδικασία να εκφρόσουμε 
ποιο είναι το κύριο πρόβλημα σε κάθε περιοχή που μας απασχολεί.

Πώς εκφράζεται το ερώτημα σε κάθε πρόβλημα. Με κύριο βέβαια 
στόχο την ανάπτυξή μας, την ανταγωνιστικότητό μας, το να μπορούμε δηλαδή
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να σταθούμε σαν οικονομία, σαν μια αυτοτροφοδοτούμενη οικονομία η οποία 
μπορεί να προελθεί μόνο από τη δυνατότητα της ανταγωνιστικής διάθεσης των 
προϊόντων μας και των υπηρεσιών.

Κάτω από αυτό το κύριο ερώτημα με τη θεματολογία των 19 
ερωτήσεων τουλάχιστον από πλευράς μας το βλέπουμε ότι αποπροσανατολίζεται 
το όλο θέμα. Τι να συζητήσουμε και από πού να αρχίσουμε και πού να 
τελειώσουμε και τι απάντηση να δοθεί, νομίζω οτ ι θα έπρεπε η βασική 
θεματολογία να είναι σε τρεις βασικούς χώρους, η επιχείρηση αυτή καθεαυτή, 
ασφαλώς η εμπορική, η βιομηχανική και όλες οι υπηρεσίες οι οποιεσδήποτε 
άλλες.

Εκεί συζητούνται τα θέματα των κινήτρων, αντικινήτρων των 
μικρομεσαίων όλων και εκεί συζητήθηκε και το φορολογικό, όσον αφορά την 
επιχείρηση αυτή καθεαυτή για να μπορεί να είναι ανταγωνιστική.

Μια άλλη θεματολογία θα πρέπει να είναι τα εργασιακά και 
ειδικότερα η αγορά εργασίας, όπου εκεί είναι και τα θέματα φορολογίας και 
το τρίτο, να είναι ο δημόσιος χώρος με τα δύο υποσυστήματά του, το ένα το 
κυβερνητικό αυτό καθεαυτό με τ ις  υπηρεσίες που έχουμε μέσω των υπουργείων 
και το άλλο, ο ευρύτερος δημόσιος τομέας και οι δημόσιες επ ιχειρήσεις.

Ετσ ι ,  θα μπορέσουμε να προσανατολίσουμε όλο αυτό το 
αντικείμενο σε ορισμένους άξονες από τους οποίους και μέσω των οποίων να 
βγάλουμε το ποιό ε ίνα ι  το βασικό ερώτημα. Να καθορίσουμε ποιό είναι το 
βασικό ερώτημα στην επίλυση του βασικού προβλήματος που έχουμε.

Για την οικονομική και κοινωνική επιτροπή νομίζω ότι υπάρχει 
μια σύγχυση. Είναι ένας θεσμός όπως είναι όλοι οι άλλοι θεσμοί. Ηδη 
ενεργοποιείται και εφ' όσον ζητάμε ένα κοινό υπόβαθρο προβληματισμού, το 
επιδιωκόμενο είναι να έχουμε τ ις  θέσεις έτσι ακριβώς όπως θα δοθούν, ώστε 
να δοθούν στην κυβέρνηση αυτή καθεαυτή, δ ιότ ι  αυτή έχει και την ευθύνη 
αντιμετώπισης όλων αυτών των πραγμάτων. Ευχαριστώ.

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: 0 κ.Κουτσούκος, Πρόεδρος της ΑΔΕΔΥ.
Γ.ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Ας ελπίσουμε ότι με τη σημερινή διαδικασία και την πορεία 
που θα πάρει ο κοινωνικός διάλογος θα ξεπεραστούν μια σειρά αρνητικά 
φαινόμενα που όξυναν ένα κλίμα, γιατί αν έξω είχαμε εκδήλωση σήμερα πρέπει 
όλοι να αναζητήσουμε τ ις  ευθύνες μας.

Πάγια θέση του συνδικαλιστικού κινήματος ήταν μια διαδικασία 
διαλόγου που έπρεπε να έχει ξεκ ινήσει χθες. Από αυτή την άποψη με 
υπευθυνότητα προσερχόμαστε για να καταθέσουμε τ ις  απόψεις μας και με την 
ελπίδα ότι τα μεγάλα προβλήματα της ελληνικής κοινωνίας, της οικονομίας, 
θα μας οδηγήσουν όλους να βρούμε ένα πεδίο κοινών θέσεων, που θα 
καταμερίζει δίκαια τα οφέλη και τα βάρη αυτής της πορείας.

θέλω να προσθέσω πέρα από αυτά που είπε ο συνάδελφος Πρόεδρος 
της ΓΣΕΕ στη θεματολογία, το δεύτερο βραχίονα που έχει να κάνει με την 
κοινωνική συνοχή και το κράτος πρόνοιας. Συμφωνούμε ότι το μεγάλο και 
κύριο ζήτημα είναι η ανάπτυξη και η ανταγωνιστικότητα. Κι αυτό συνδέεται 
με την απασχόληση.

Αν όμως παράλληλα δεν συζητήσουμε και το δεύτερο μεγάλο θέμα 
που αφορά το κράτος πρόνοιας και τους μηχανισμούς που διασφαλίζουν μια 
κοινωνία συνοχής, δεν μπορεί να υπάρξει ασφαλής βάση πάνω στην οποία θα 
στηριχτεί οποιαδήποτε αναπτυξιακή πρωτοβουλία.
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Είναι φανερό ότι στο πλαίσιο των αναδιαρθρώσεων που προκαλεί ο 
έντονος ανταγωνισμός υπάρχουν και δημιουργούνται περιθώρια, υπάρχουν και 
συνθλίβονται ομάδες και πρέπει παράλληλα με αυτό το διάλογο να συζητήσουμε 
το ζήτημα των μηχανισμών που διασφαλίζουν αυτή την κοινωνία της 
αλληλεγγύης, την κοινωνική συνοχή.

Εξάλλου στο σκεπτικό της πρότασης που μας έχετε στείλει κύριοι 
υπουργοί έχετε αναφορά στο χάρτη των κοινωνικών δικαιωμάτων. Πιστεύω ότι 
ε ίνα ι  στ ις  σκέψεις σας. Εμείς επισήμως θέτουμε θέμα διεύρυνσης της 
θεματολογίας και στις τρεις διαστάσεις που έχει, την κοινωνική ασφάλιση, 
την κοινωνική πρόνοια, την υγεία και την παιδεία.

Δεύτερο ζήτημα που θέλουμε να προσθέσουμε στη θεματολογία, η 
ανάπτυξη και η ανταγωνιστικότητα δεν εξαρτάται μόνο από το ανθρώπινο 
δυναμικό. Εξαρτάται και από τους μηχανισμούς κατανομής και αναδιανομής των 
πόρων.

Επομένως, δεν μπορεί να γίνει μια συζήτηση χωρίς να είναι μέσα 
ζητήματα που συνδέονται με τ ις  δημόσιες επενδύσεις, χωρίς να είναι 
ζητήματα που συνδέονται με το φορολογικό. Σε ό ,τ ι  αφορά τη διαδικασία, 
συμφωνούμε ότι η συζήτηση πρέπει να ε ίναι κατά ενότητες θεμάτων. Αν θα 
ε ίνα ι  5 ή 7 θα το συζητήσουμε. Οχι βέβαια παρα πολύ μεγάλες. Να 
ενοποιήσουμε τα θέματα για να βάλουμε υποθέματα.

Δεύτερον, η συζήτηση πρέπει να γ ίνε ι  σε τριμερή βάση. Είναι 
πολύ ενδιαφέρουσα η συζήτηση μεταξύ της κυβέρνησης και των διαφόρων 
απολήξεων του κράτους με οποιαδήποτε μορφή νομικών προσώπων ή γραμματειών, 
αλλά η συζήτηση πρέπει να γίνει κύρια μεταξύ εργοδοσίας, εργαζομένων και 
κυβέρνησης.

Εχουμε άλλο φορέα, την ΟΚΕ, για ευρύτερες συναινέσεις. Και από 
αυτή την άποψη έτσι πρέπει να καθοριστεί και η σύνθεση των ομάδων που θα 
συζητήσουν.

Αν στην ολομέλεια - όπως είπατε, κι εμε ίς  θα προτείνουμε αν 
δεχτε ίτε  κάποια από αυτά τα θέματα να φωνάξουμε ένα από τ ι ς  οργανώσεις- 
μέλη μας - καλούμε κάποιους για να μας πουν τ ι ς  απόψεις μας, ε ίνα ι πολύ 
διαφορετικό από το βάρος που έχει στη δ ιαδικασ ία της συζήτησης το να 
συμφωνήσουμε ότι ε ίνα ι  σε τριμερή βάση και ότι αυτή η τριμερής βάση 
βεβαίως δεν αναιρεί τη διμερή σχέση των φορέων της εργοδοσίας με τους 
εργαζόμενους και την πορεία των θεμάτων, ε ίτε  η ΓΣΕΕ με την εργοδοσία της 
ε ί τε  εμείς με την κυβέρνηση.

Και τέλος, απαραίτητο στοιχε ίο  που το θέτουμε, ε ίνα ι ότι σ' 
αυτή την πορεία και ανάλογα με το χρονοδιάγραμμα που θα ορίσουμε, δεν 
μπορεί να υπάρξουν αιφνιδιασμοί και δεν μπορεί να υπάρξουν αποφάσεις για 
τα ζητήματα που συζητάμε.

θέλω να είμαστε απόλυτα συνεννοημένοι σ' αυτή την πορεία. Αν 
θέλετε να κουβεντιάσουμε για παράδειγμα στο πλαίσιο της ενίσχυσης, πώς 
συμβάλε ι  η δημόσ ια  δ ι ο ί κ η σ η  και οι δ ημόσ ιε ς  υπηρεσ ίε ς  στην 
ανταγωνιστικότητα και στην αποδοτικότητα της οικονομίας και θέλετε να 
συζητήσουμε τ ι ς  ενοποιήσεις για παράδειγμα των νομικών προσώπων, όπως 
έχετε προτείνει στη θεματολογία, δεν θα υπάρξουν προειλημμένες αποφάσεις, 
αλλιώς βγάλτε το από τη θεματολογία για να πάρουμε κι εμείς τα μέτρα μας. 
Ευχαριστώ.

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: 0 κ.Παπαθανασίου έχει το λόγο.
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I.ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Κύριε υπουργέ, μόνο δυο πράγματα. Πρώτον όσον αφορά τη 
θεματολογία. Εγώ νομίζω ότι η θεματολογία είναι αρκούντως μεγάλη. Βέβαια 
είναι πολύ θετικό αυτό που είπατε, ότι θα μαζευτεί τελικά σε 4-5 ενότητες 
γ ιατ ί  μέσα στα θέματα τα οποία θίγονται είναι και θέματα τα οποία εν 
πολλοίς είναι λυμένα.

Αυτό βέβαια έχει και το καλό ότι εκ των προτέρων έχουμε 
τουλάχιστον μερικά σημεία που σίγουρα θα έχουμε και συμφωνία. Αυτό είναι 
το θετικό. Οσον αφορά τ ις  δ ιαδικασίες, πέρα από αυτό που είπε ο κ.Κυριαζής 
όσον αφορά αυτό που ε ίπε ο αγαπητός κ.Πολυζωγόπουλος εγώ θα ήθελα να πω 
και κάτι άλλο.

Η πολύ σωστή θέση του κ.Πολυζωγόπουλου ότι δεν πρέπει αυτός ο 
διάλογος να υποκαταστήσει τον άλλο διάλογο που γ ίνεται,  οδηγεί ακριβώς στο 
συμπέρασμα ότι αυτή εδώ η επιτροπή θα πρέπει να είναι διευρυμένη. Διότι αν 
καταντήσουμε να περιορίσουμε ακριβώς σε όσους συνδιαλέγονται για την 
Εθνική Συλλογική Σύμβαση Εργασίας ή για το διάλογο που γ ίνεται μεταξύ 
εργοδοτών και εργαζομένων, τότε πράγματι θα πρέπει να εξαιρεθούν όλοι οι 
άλλοι.

Αλλά ακριβώς επειδή αυτός ο διάλογος είναι διαφορετικός νομίζω 
ότι εσε ίς  ο ίδ ιος  οδηγείτε στο συμπέρασμα ότι καλώς υπάρχουν κι άλλες 
φωνές, πέραν του ότι δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι στα επιμελητήρια, επειδή 
ε ί ν α ι  ευρύτερα όργανα και περιλαμβάνονται και μέσω των ομιλ ιών 
εκπροσωπούνται και ομάδες, οι οποίες δεν εκπροσωπούνται αυστηρά κάτω από 
τους φορείς που συμμετέχουν στον άλλο διάλογο.

Στη δ ιαδ ικασ ία όμως υπάρχει ένα πολύ σημαντικό που δεν το 
άκουσα. Είπε ο κ.Πρωθυπουργός πολύ σωστά ότι η κυβέρνηση έχει θέσεις και 
το δικό μου ερώτημα δ ιαδ ικαστ ικά ε ίνα ι το εξής. Σε ποιά φάση της 
διαδικασίας οι θέσεις αυτές θα γίνουν γνωστές;

Η κυβέρνηση σε μια διαπραγμάτευση και σε μια συζήτηση και σε 
ένα διάλογο, που εσείς λέτε ότι είναι δύο μέρη, ο κ.Κουτσούκος μας είπε να 
είναι τρεις,  δεν έχει σημασία, σε κάποια φάση πρέπει να κατατεθούν αυτές 
οι θέσεις.

Δεν ξέρω αν έχω δει σωστά ότι η κυβέρνηση έχει τ ι ς  θέσεις, τ ις  
γνωρίζει, δεν μιλάω για αποφάσεις, μιλάω για σκέψεις όμως, αλλά μάλλον θα 
θέλει να ακούσει και σε κάποια φάση στο τέλος να τ ις  εμφανίσει. Νομίζω ότι 
σε μια αξ ιόπιστη και ε ιλ ικρ ινή  συζήτηση η κυβέρνηση, που έχει και την 
ευθύνη, ε ίνα ι  λογικό να καταθέσει τ ι ς  θέσεις της πρώτη, ανά ομάδα, ανά 
ενότητα και πάνω στις σκέψεις αυτές να αρχίσει ο διάλογος. Ευχαριστώ πάρα 
πολύ.

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: 0 κ.Κοιμήσης έχει το λόγο.
κ.ΚΟΙΜΗΣΗΣ: Κατ' αρχάς θέλω να τονίσουμε ότι η διαδικασία του διαλόγου για 
μας είναι και χρησιμότατη και αρκετά κρίσιμη και σε κάθε περίπτωση, ε ί τε  
καταλήξει σε συμφωνία, ε ί τ ε  καταλήξει σε διαπίστωση διαφωνιών, θα έχει 
προσφέρει κάτι το θετικό.

Πολύ σύντομα στα ζητήματα της θεματολογίας, θεωρούμε ότι 
υπάρχει μια μονομέρεια και απ' ό,τ ι διαπιστώνουμε στον προβληματισμό που 
αναπτύσσεται ο Πρόεδρος της ΑΔΕΔΥ τόνισε ότι υπάρχουν και οι θεσμοί που 
συνδέονται με την ανάπτυξη και τ ις  διαδικασίες αυτής.

Εμείς να αναφέρουμε τους θεσμούς αποκέντρωσης, οι οποίοι σε 
ετήσια βάση δ ιαχε ιρ ί ζοντα ι  ένα προϊόν που υπερβαίνει τα 2 τρ ισ. δρχ.
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Εχουμε πλέον των 100.000 μόνιμες θέσεις εργασίας και ένα πάρα πολύ 
σημαντικό δυναμικό δίπλα τους.

θέμα ένα που προτείνεται οι θεσμοί αποκέντρωσης. Το δεύτερο 
οπωσδήποτε το φορολογικό σύστημα και η αποκέντρωση της φορολογικής 
εξουσίας και τρ ίτο θέμα ε ίναι η αξιοποίηση των μη θεσμικών πόρων, των 
πόρων οι οποίοι διανέμονται σήμερα με το γνωστό πελατειακό σύστημα.

Στη διαδικασία κ.υπουργέ θεωρούμε ότι ο σχεδιασμός που έχετε 
κάνει ήδη θα δώσει τη δυνατότητα να αναπτυχθούν τα θέματα, που ενδιαφέρουν 
τ ις  παραγωγικές τάξεις ή τους εργαζομένους.

Για τους υπολοίπους κοινωνικούς εταίρους, για ζητήματα δηλαδή 
τα οποία συνδέονται με τον κοινωνικό διάλογο και αφορούν και αλλα 
υπουργεία που δεν είναι στο πάνελ σήμερα, π.χ. για την ανάπτυξη κρίνουμε 
ότι θα ήταν σκόπιμο να υπάρχει το Υπουργείο Ανάπτυξης ή το ΥΠΕΧΩΔΕ ή το 
Υπουργείο Εσωτερικών Δημόσιας Διοίκησης & Αποκέντρωσης, να υπάρξει ένας 
παράλληλος κύκλος ισοβαρής προς την αξία, που θα μπορούσε να συντονιστεί 
μέσω της 0ΚΕ. Και θα ακριβώς πώς τον βλέπουμε να εξελίσσεται.

Αφού καθοριστεί η ατζέντα, θα μπορούσε η ΟΚΕ να αναλάβει ένα 
ρόλο συντονιστικού οργάνου η οργάνου υποστήριξης σε επιστημονικό επίπεδο 
ανάπτυξης αυτού του διαλόγου. Μιλάω για μια παράλληλη διαδικασία.

Να γνωστοποιηθεί ποιά θα ε ίναι η θεματολογία η οποία θα 
συζητηθεί, ο χρονικός προγραμματισμός εξέλ ιξης αυτής της διαδικασίας να 
εκδηλωθεί το ενδιαφέρον των εταίρων, που θα δηλώσουν συμμέτοχη, π.χ. η 
ΚΕΔΚΕ και η ΕΝΑΕ εμείς δεν βλέπουμε να έχουν άμεση συμμετοχή στη 
διαδικασία την οποία περί γράψατε κατ' αρχήν.

Να υπάρξει συζήτηση επιμέρους, διμερής συζήτηση μεταξύ των 
υπουργείων που έχουν άμεση σχέση με τα θεματικά αντικείμενα και τους 
φορείς αυτούς και να δοθεί η δυνατότητα της έγγραφης ή της διά ζώσης 
παρέμβασης των υπολοίπων κοινωνικών εταίρων.

Και ακολούθως, συμφωνούμε με την πρότασή σας να υπάρξει η 
προσκόμιση αυτών των συμπερασμάτων ή των διαφορετικών θέσεων στην ΟΚΕ για 
την τελική γνωμοδότηση. Αυτή είναι η πρόταση την οποία καταθέτουμε. Και θα 
καταθέσουμε επίσης και τ ις  απόψεις μας εγγράφως.

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Ευχαριστώ πολύ. 0 κ .Βαρδακαστάνης έχει το λόγο, εκπρόσωπος 
των ατόμων με ε ιδ ικές  ανάγκες.

κ.ΒΑΡΔΑΚΑΣΤΑΝΗΣ: Κύριε υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνομιλητές, εμείς εδώ 
εκπροσωπούμε τη σκοτεινή πλευρά του ήλιου. Είναι γεγονός ότι δεν μπορεί να 
υπάρξει οικονομική ανάπτυξη χωρίς να υπάρξει και κοινωνική ανάπτυξη.

Είναι επίσης γεγονός ότι στη χώρα μας τα τελευταία χρόνια 
βιώνουμε μια μορφή ιδιαίτερου κοινωνικού αποκλεισμού, μια νέα φτώχεια θα 
τη λέγαμε. Τα άτομα με ε ιδ ικ ές  ανάγκες, ίσως η μεγαλύτερη ομάδα του 
πληθυσμού που βρίσκεται σε κατάσταση κοινωνικού αποκλεισμού, εκπροσωπείται 
για πρώτη φορά σε μια τέτοια διαδικασία, ε ί τε  μικρή, ε ί τε  μεγάλη.

Εμείς,  ως πολίτες της χώρας, γενικά τοποθετούμεθα πως ο 
κοινωνικός διάλογος είναι μια σημαντική υπόθεση. Πρέπει να μάθουμε σ' αυτό 
τον τόπο να συζητούμε, να μάθουμε να διαφωνούμε και να συμφωνούμε και να 
σεβόμαστε και το ένα και το άλλο.
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Η δ ιαδ ικασ ία  του κοινωνικού διαλόγου δεν μπορεί παρά να 
ασχοληθεί με έναν από τους πυλώνες που πρέπει να ε ίνα ι του κοινωνικού 
διαλόγου, η κοινωνική συνοχή, όπως αναφέρθηκε από τον Πρόεδρο της ΓΣΕΕ και 
τον Πρόεδρο της ΑΔΕΔΥ.

Δεν μπορεί  δηλαδή το θέμα κρότους πρόνο ιας να μην 
συμπεριληφθεί στ ις  θεματικές ενότητες του κοινωνικού διαλόγου. Κύριοι 
υπουργοί, κυρίες και κύριοι, δεν ξέρω πόσο γνωρίζετε τι πραγματικό βιώνουν 
οι αποκλεισμένες ομάδες του πληθυσμού.

Νιώθω ότι μπορώ να μιλήσω και για άλλες που δεν είναι εδώ, για 
άλλες ομάδες που βρίσκονται στο κοινωνικό περιθώριο, που ζουν την 
οικονομική δυσπραγία. Συνεπώς, επαναλαμβάνουμε και τονίζουμε οτι το κράτος 
πρόνοιας, τα ζητήματα κοινωνικής συνοχής πρέπει να τεθούν ως μια θεματική 
ενότητα.

Ομως, να μην μας ξεφύγει τούτο. Το έθεσε η κα Κουτσιλέου. Τα 
ζητήματα που αφορούν τα άτομα με ε ιδ ικές  ανάγκες διαχέονται στο σύνολο των 
ενοτήτων. Διότι ως πολίτες δεν ασκούμε τα δικαιώματά μας επιλεκτικά εδώ κι 
εκεί . Τα ασκούμε εξ ολοκλήρου και δεν παραχωρούνται.

Και ήθελα να παρατηρήσω πως εάν αρχίσουμε να περικόπτουμε και 
να λέμε αυτοί δεν συμμετέχουν στο διάλογο το διμερή, αυτοί πρέπει να είναι 
στον τριμερή κλπ.., τότε θα έχουμε έναν κάθετο διάλογο. Δηλαδή η κυβέρνηση 
θα συνομιλεί με κάποιους.

Αναγνωρίζουμε ότι κάποιοι από τους κοινωνικούς εταίρους, όπως 
εμε ίς  για τον τομέα μας, μπορούμε να έχουμε εισηγητικό ρόλο, αλλά δεν 
μπορούμε να αναγνωρίσουμε ότι μπορούμε να αποκλειστούμε από τη συμμετοχή 
στο να εκφράσουμε τη θέση μας για τα γενικότερα ζητήματα, που απασχολούν 
τους ανθρώπους που εκπροσωπούμε, το σύνολο των αποκλεισμένων ομάδων του 
πληθυσμού.

Βρίσκονται στη χώρα μας πληθυσμιακές ομάδες σε κρίση και είναι 
πραγματικά κοινωνική αδικία αυτές οι πληθυσμιακές ομάδες να πληρώσουν το 
κόστος της μεταρρύθμισης και της αναδιάρθρωσης της οικονομίας της 
κοινωνίας που είναι απαραίτητη.

Υπάρχει ανάγκη θεσμικής μεταρρύθμισης του συστήματος της 
κοινωνικής προστασίας στην Ελλάδα. Κοινωνικής προστασίας όχι όμως όπως το 
ζήσαμε στο παρελθόν. Κοινωνική προστασία που διαχέεται στο σύνολο, 
κοινωνική προστασία που επιδ ιώκει να βάζει τον πολίτη που έχει κάποια 
ιδιαιτερότητα στο επίκεντρο της κοινωνικής και της οικονομικής διεργασίας.

Κοινωνική προστασία που έχει κυρίαρχο συστατικό στο ιχε ίο  το 
σεβασμό των ανθρωπίνων και κοινωνικών δικαιωμάτων και των συνταγματικών 
επιταγών. Γ ιατί  τα ζητήματα των αποκλεισμένων ομάδων του πληθυσμού είναι 
ζητήματα που συνδέονται με την ανάπτυξη, με την απασχόληση, με το κράτος 
πρόνοιας, την κοινωνική συνοχή, αλλά πάνω και κύρια απ' όλα είναι ζητήματα 
που συνδέονται με το σεβασμό των ανθρωπίνων και των κοινωνικών 
δικαιωμάτων.

θα συμβάλουμε με όλες μας τ ις  δυνάμεις. Ηδη στη συνομοσπονδία 
συγκροτήσαμε επιστημονικές ομάδες για να διαμορφώσουμε τεκμηριωμένες 
θέσεις. 0 κοινωνικός διάλογος για μας είναι η χρυσή ευκαιρία του αιώνα να 
θέσουμε τα ζητήματα στο επίκεντρο της κοινωνικής και της πολιτ ικής 
συζήτησης. Ευχαριστώ πολύ.

28



ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Ευχαριστώ. 0 Πρόεδρος της ΟΚΕ κ.Κουκιάδης έχει το λόγο.
I.ΚΟΥΚΙΑΔΗΣ: Κύριοι υπουργοί, ως Πρόεδρος της ΟΚΕ θα είχα πολλά να πω για 
το διάλογο, γ ιατ ί  όπως ξέρετε εμείς είμαστε μια μικρή ακαδημία του 
διαλόγου. Αποτέλεσμα ότι και η σημερινή συγκέντρωση δεν ε ίναι παρά 
απόρροια των προσπαθειών που καταβάλλει η ΟΚΕ για να μορφώσει κλίμα 
διαλόγου, πρακτική διαλόγου, συνήθειες διάλογου.

Βέβαια η μαγιά υπήρχε στους κοινωνικούς εταίρους, που εδώ και 
καιρό και δεν πρέπει να το ξεχνάμε είχαν διαμορφώσει το κλίμα του διαλόγου 
τουλάχιστον στα τέλη της δεκαετίας του '80 και αρχές της δεκαετίας του '90 
και συνεπώς, οφείλουμε να ομολογήσουμε ότι ο κύριος πυρήνας διαμόρφωσης 
του διαλόγου υπήρξαν πάντοτε οι βασικοί κοινωνικοί εταίροι.

Μ' αυτή την έννοια βέβαια έχουν να παίξουν και τώρα σημαντικό 
ρόλο. Σε σχέση με την ΟΚΕ, η ΟΚΕ όπως ξέρετε δεν εκπροσωπεί συμφέροντα, 
άρα δεν είναι και διαπραγματευτής.

Η ΟΚΕ ε ίναι ένας συντονιστής των κοινωνικών φορέων, ένα είδος 
συλλογής της γνώμης της κοινωνίας και στη συνέχεια, στο συγκεκριμένο ρόλο 
όπως τον προβλέπει ο νόμος, προσπαθεί να εκφέρει γνώμες στα νομοσχέδια με 
βάση πάντοτε όχι το συντεχνιακό συμφέρον, αλλά κατά το δυνατόν τ ις  κοινές 
θέσεις των διαφόρων συγκρουομένων συμφερόντων.

Μ' αυτή την έννοια και στο διάλογο που ανοίγεται καλείται να 
πα ίξε ι  ένα συντονιστικό ρόλο από τα πράγματα. Δεν μετέχει αμέσως αλλά 
αναπόφευκτα πρέπει να παίξε ι συντονιστικό ρόλο. Ηδη το είπατε ότι στο 
τέλος της διαδικασίας του διαλόγου που εσείς εγκαινιάζετε που ειρήσθω εν 
παρόδω και αυτό θα έλεγα το αντιλήφθηκα στη συνέχεια, αυτή η ολομέλεια που 
κάνατε κατά 90% είναι ολομέλεια της ΟΚΕ.

Συνεπώς, είναι υπό άλλη κάλυψη συν την κυβέρνηση. Και σ' αυτή 
την περίπτωση θα έλεγα ότι ε ίνα ι παρανόηση ότι στην παραδοσιακή ΟΚΕ δεν 
μπορεί να έχει λόγο η κυβέρνηση. Καλείται όταν θέλε ι,  απλώς δεν μετέχει 
μετά ψήφου στην ολομέλεια.

Συνεπώς, δεν είναι κλειστός ο δρόμος για μια συνεργασία αυτού 
του είδους, πρέπει σε ορισμένα πράγματα να γίνονται δ ιευκρ ιν ίσ ε ις  ούτως 
ώστε να σας διευκολύνουμε και στο έργο.

Από εκεί και πέρα, η τελική θέση που είπατε ότι εμείς θα 
κάνουμε τη σύνθεση των διαφόρων θέσεων τη βρίσκουμε σωστή, μας βρίσκει 
σύμφωνους δεδομένου ότι από τα πράγματα η ΟΚΕ συνιστά την πλέον 
αντ ικε ιμεν ική αρχή. Δεν ταυτίζεται ούτε με τη μια πλευρά, ούτε με την 
άλλη.

Συνεπώς, αν ψάξετε να βρείτε κάποιον αντ ικε ιμεν ικό φορέα που 
μπορεί κατά το δυνατόν να εκφράσει μια αντ ικε ιμεν ική γνώμη νομίζω ότι 
πρέπει να είναι η ΟΚΕ. Αν βρείτε κάποιον άλλον ίσως, αλλά δεν νομίζω ότι 
αυτή τη στιγμή πάει έτσ ι .  Νομίζω πράγματι σ' αυτό το σημείο μπορεί να 
παίξει ένα καταλυτικό ρόλο.

Αυτό προϋποθέτει όμως ότι στη ροή του διαλόγου θα πρέπει να 
υπάρχει μια παρουσία της ΟΚΕ, όχι για να εκφέρει τη γνώμη της αλλά 
τουλάχιστον σαν παρατηρητής, να μπορεί να έχει τη συνέχεια των 
διαλεγομένων. θα πρέπει να βρεθεί ένας τρόπος τουλάχιστον σαν παρατηρητές 
να είμαστε μέσα.

Οσον αφορά το ρόλο συγκεκριμένα που λέτε ότι θα παίξε ι ένα
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ρόλο σύνθεσης, δεν ξέρω σ' αυτή τη φάση αν θα ε ίναι σκόπιμο. Απλώς να 
καταγράψουμε τ ι ς  θέσεις , διαφωνίες ή συμφωνίες, πράγμα που ε ίνα ι  και η 
βασική θέση της ΟΚΕ, ή αν θα πρέπει να κάνουμε κι ένα βήμα παραπέρα και να 
προτείνουμε μια δική μας σύνθετη άποψη.

Αυτό θα το δούμε δ ιότ ι  εφ' όσον θα μας ζητηθεί στη συνέχεια 
από την κυβέρνηση ίσως σ' εκείνη τη φάση θα πρέπει να γ ίνε ι  αυτή η 
διαδικασία. Δεν νομίζω ότι έχω να προσθέσω τίποτε άλλο, παρα μόνο κι εγώ 
πιστεύω ότι θα πρέπει να γ ίνε ι  διάκριση ανάμεσα σ' αυτή τη συζήτηση τη 
διευρυμένη, την ορ ιζόντ ια  που γίνεται με την κοινωνία οπού γίνεται 
εμβάθυνση στα προβλήματα από τον παραδοσιακό διάλογο που καταλήγει σε 
συμφων ί ε ς .

Βέβαια αυτός ο διάλογος δεν αποκλείει να καταλήξουν κάποιοι σε 
συμφωνίες. Εκεί θα κληθούν αυτοί που παραδοσιακά υπογράφουν συμφωνίες, 
μετέχουν σε συμφωνίες, είναι οι κοινωνικοί εταίροι και η ΑΔΕΔΥ και είναι 
άλλο θέμα. Ισως είναι ένα προϊόν του διαλόγου.

Αλλά πάντως σ' αυτή τη φάση, στην πρώτη φάση, ο διάλογος είναι 
η συζήτηση. Στη φάση που θα χρειαστεί θα γίνουν συμφωνίες βέβαια εκεί το 
σημαντικό ρόλο τον παίζουν οι κοινωνικοί εταίροι μαζί με την κυβέρνηση κι 
αυτό δεν αποκλείει βέβαια οι συμφωνίες να ε ίναι δ ιμερε ίς ,  ε ί τ ε  και 
τριμερείς, όπως γίνονται στις άλλες χώρες.

Διότι εμείς δεν έχουμε την παράδοση στις τριμερείς συμφωνίες. 
Από τη στιγμή όμως που και η κυβέρνηση θελήσει να αναλάβει δεσμεύσεις εγώ 
πιστεύω ότι οι τρ ιμερε ίς  συμφωνίες μπορούν να αποτελούν μια θετική 
εξέλιξη. Ευχαριστώ πολύ.

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Ευχαριστώ πολύ. 0 κ.Πλεύρης Πρόεδρος της Ενώσεως Ξενοδόχων.

Β.ΠΛΕΥΡΗΣ: Κύριοι υπουργοί, μας καλέσατε σήμερα στο διάλογο αυτό και 
έχουμε να πούμε τα εξής επί τροχάδην. Πρώτον, συμφωνούμε με τους τρεις 
τομείς τους οποίους θέσατε, ανάπτυξη, απασχόληση, ανταγωνιστικότητα.

Εκείνο όμως που πρέπει να πούμε είναι το εξής. Οτι ο Κρίφιν ο 
καθηγητής Εργασίας στην Αμερική αλλά και ο ΟΟΣΑ που συνεδρίασε το 
Δεκέμβριο στο Μέξικο, ε ίπε δύο πράγματα. Οτι βρισκόμαστε σε κατάσταση 
απελπιστική παγκόσμια από πλευράς ανεργίας.

Και ψάχνοντας να βρουν διέξοδο είπαν ότι ο μόνος τομέας ο 
οποίος μπορεί να οδηγήσει σε κάποιο καλύτερο αύριο ε ίνα ι ο τομέας των 
υπηρεσιών και της απασχόλησης, δηλαδή ο τομέας του τουρισμού, ο τομέας 
της ξενοδοχ ί ας.

Οταν ξεκ ινάμε από ένα δεδομένο το οποίο αναγνωρίζεται 
παγκοσμίως και τ ίθετα ι  σαν θέμα ότι πρέπει να αυξήσουμε τον τουρισμό το 
2020 σε εσωτερική και εξωτερική κίνηση στα 4 δ ις ,  για να μπορέσουμε να 
καλύψουμε το νέο πληθυσμό που γεννιέται και ιδίως στις χώρες της Ανατολής 
κλπ. ή στη Νότιο Αμερική ή στην Αφρική, πρέπει ή στην Ελλάδα να γ ίνε ι  
κατανοητό άπαξ και διά παντός ότι οφείλουμε να δείξουμε μια προτεραιότητα 
στον τομέα της ξενοδοχ ί ας, στον τομέα του τουρισμού.

Για δύο λόγους. 0 ένας λόγος ε ίναι δ ιότ ι  αυτός ο τομέας θα 
ε ίνα ι  εκείνος ο οποίος θα αναβαθμίσει και θα διώξει την ανεργία και 
μάλιστα των νέων ανθρώπων, οι οποίοι σήμερα μόνο στα ξενοδοχεία μπορούν να 
δουλέψουν, μόνο στον τουρισμό μπορούν να δουλέψουν διότι έχουν πάρει ένα 
πτυχίο και δεν μπορείς να τους βάλεις στο εργοστάσιο να τους στήσεις, να
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σου παράγουν οποιοδήποτε μηχάνημα ή οποιοδήποτε άλλο αντικείμενο.

Και δεύτερον, διότι αυτή τη στιγμή ο ίδ ιος ο τουρισμός ζητάει 
ποιότητα κι αυτή ακριβώς την ποιότητα της εργασίας εμε ίς  προβάλουμε και 
γ ι '  αυτή την ποιότητα άγωνιζόμεθα, για να έχουμε ποιότητα αντίστοιχα του 
τουρισμού, για να έχουμε ποιότητα υπηρεσιών, για να έχουμε ποιότητα 
τουρισμού που έρχεται απο το εξωτερικό στον ελλαδικό χώρο.

Κατά συνέπεια, ο τομέας της ξενοδοχίας, ο τομέας του τουρισμού 
γενικότερα δεν ε ίνα ι  δυνατόν να λε ίπε ι  από κανένα σημείο, από καμία 
σύσκεψη, από καμία συζήτηση γύρω από τους διαλόγους αυτούς οι οποίοι 
γ ίνοντα ι ,  λαμβανομένου υπόψη ότι ο τομέας αυτός παρακολουθεί εκ του 
σύνεγγυς τα τεκταινόμενα, όχι μόνο στον ελλαδικό χώρο αλλά στην παγκόσμια 
αγορά.

Και δεν μπορεί όταν άλλα πράγματα συμβαίνουν στην Αμερική ή 
στη Γερμανία η στην Ισπανία εμείς τα ξεχνούμε και να τα αφήνουμε στη γωνία 
και να ψάχνουμε κάποια αλλα γεγονότα και κάποια αλλα πράγματα.

Το δεύτερο το οποίο θα ήθελα να παρακαλέσω κ.υπουργέ είναι 
τούτο, ευκαιρίας δοθείσης, ότι κάποτε και όταν γίνονται επαναστάσεις, όπως 
ε ίνα ι  μια επανάσταση αυτός ο κοινωνικός διάλογος, πρέπει να γίνονται 
επαναστάσεις οι οποίες να ξεκινούν από το χθες στο σήμερα για το αύριο.

Μέχρι πρότινος υπήρχε στην Ελλάδα η γεωργία, η κτηνοτροφία, η 
βιομηχανία. Σήμερα στην Ελλάδα υπάρχουν τα γράμματα, υπάρχει η γεωργία, 
υπάρχει η κτηνοτροφία, υπάρχει ο τουρισμός, υπάρχουν οι υπηρεσίες, υπάρχει 
η ναυτιλία, υπάρχουν ένα σωρό πράγματα.

Πρέπει να ληφθεί υπόψη στην επανάσταση αυτή την οποία πάει να 
κάνει η κυβέρνηση ότι ο τουρισμός πρέπει να πα ίζε ι  πρωτεύοντα ρόλο και 
ιδ ία  οι παράγοντες της ξενοδοχίας σε όλες τ ι ς  συζητήσεις, σε όλες τ ις  
συσκέψεις, παντού και να ακούγονται οι απόψεις τους αν θέλουμε να έχουμε 
μια πρόοδο στην πορεία του χρόνου. Ευχαριστώ πάρα πολύ.

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Ευχαριστώ πολύ. 0 κ.Λιάσκας εκπρόσωπος του ΤΕΕ έχει το λόγο.

Κ.ΛΙΑΣΚΑΣ: Κύριοι υπουργοί, κυρίες και κύριο ι, παρευρίσκομαι σήμερα εδώ 
μετά από απόφαση της διοικούσας επιτροπής του Τεχνικού Επιμελητηρίου της 
Ελλάδας, για συμμετοχή στο διάλογο με την πεποίθηση ότι θα συμβάλλουμε και 
στο περιεχόμενό του, αλλά και στη διαμόρφωση των ορών διεξαγωγής του.

θα ήθελα να κάνω μία παρατήρηση για το διάλογο, ότι ήδη σήμερα 
φάνηκε από τ ι ς  προκαταρκτικές αναφορές, λίγο στη δ ιαδ ικασ ία  αλλά και 
αρκετά επάνω στην ουσία, ότι ο διάλογος δεν δ ιεξάγεται μόνο μεταξύ των 
κοινωνικών εταίρων και της κυβέρνησης, η οποία κυβέρνηση άλλωστε με τη 
μορφή και τον χαρακτήρα και την έκταση του κράτους ε ίνα ι  ταυτόχρονα και 
διαιτητής και συμμετέχων στο διάλογο.

Αλλά γίνεται και ένας διάλογος μεταξύ των κοινωνικών εταίρων. 
Νομίζω ότι αυτό ε ίνα ι  αρκετά σημαντικό, διαφορετικά θα μπορούσε η 
κυβέρνηση να καλέσει τον κάθε ένα χωριστά, να καταγράψει τ ι ς  απόψεις και 
μετά με την ευθυνη που έχει εκ του Συντάγματος να αποφασίσει και να 
τελειώνει η ιστορία.

Εγώ νομίζω ότι επειδή όλοι είμαστε νοήμονες, έμπειροι και 
παραγωγικοί, μόνο θετικό μπορεί να προκόψει απ' αυτό το διάλογο. Τώρα, 
εάν χάσουμε λίγο χρόνο νομίζω καλό ε ίνα ι .  0 χρόνος αυτός α ξ ί ζ ε ι  να
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αναλωθεί προκειμένου να καταγράψουμε με εγκυρότητα τουλάχιστον που 
διαφωνούμε.

Επειδή λέχθηκαν και ορισμένα για τον χαρακτήρα της ολομέλειας. 
Χαρακτήρισε αυτή τη συγκέντρωση ο κύριος υπουργός ολομέλεια. Φυσικά είναι 
μια ολομέλεια που δεν την συνοδεύουν οι συνήθεις όροι δομής ενός σώματος 
που συνεδριάζει σε ολομέλεια.

Εμένα η πρόθεση και η δ ιευκρίν ιση ότι θα καταγράφονται οι 
απόψεις με καθησυχάζει και δεν με απασχολούν θέματα πως θα λαμβάνονται οι 
αποφάσεις, αν όλες οι γνώμες είναι ίσου βάρους ή ισότιμες σε σχέση με το 
θέμα που συζητε ίτα ι .

Προφανώς δεν ε ί ν α ι .  Ανισότιμες ε ίνα ι .  Αλλά και προφανώς η 
καταγραφή σημαίνει ότι τη γνώμη τη διατύπωσε κάποιος εκπρόσωπος ενός 
οργανισμού που έχει ένα χαρακτήρα, μία αποστολή και άρα συνεκτιμάται και 
αυτό. Τίποτα απ' αυτά δεν με ανησυχεί.

θέλω να μείνω λ ίγο  περ ισσότερο σ' αυτό που ε ίπ ε  ο 
Πρωθυπουργός, στο θέμα δηλαδή της ανάγκης γ ι α  αύξηση της 
ανταγωνιστικότητας. Πράγματι, πολλοί εισπράττουν την παγκοσμιοποίηση - 
υπάρχει εδώ μία ιδεολογική αφετηρία - ως μια διαδικασία όπου η παραγωγή 
και οι πολίτες δεν έχουν καμία δυνατότητα παρέμβασης στις εξελ ίξε ις .

Εμείς είμαστε εδώ με την πεποίθηση ότι επειδή ακριβώς η 
παγκοσμιοποίηση έχει ως πεμπτουσία την ένταση του διεθνούς ανταγωνισμού, 
εμείς πρέπει να οργανωθούμε ακόμα και αν αυτό σημαίνει ένα απόηχο εθνικής 
νοσταλγίας, ώστε να μπορέσουμε να έχουμε λόγο στις εξελ ίξε ις ,  ε ί τ ε  αφορούν 
την παραγωγή και τη διανομή του κοινωνικού προϊόντος στη χώρα μας, ε ί τ ε  
αφορούν την συνοχή της κοινωνίας μας, ε ίτε  αφορούν το μέλλον της χώρας μας 
και τα εθνικά μας δίκαια.

Επομένως, με αυτή την πεποίθηση μετέχουμε στο διάλογο. Σε ότι 
αφορά τώρα το περιεχόμενο, νομίζω ότι πράγματι υπάρχουν θέματα όπως η 
δημόσια διοίκηση, που δεν μπορούν να απουσιάζουν από μια τέτοια συζήτηση, 
αφού το θέμα είναι η ανάπτυξη και η ανταγωνιστικότητα.

θεωρώ όμως, κάνω την παραδοχή, ότι το θέμα της δημόσιας 
διοίκησης συζητείται ή μπορεί να συζητηθεί σε ένα παράλληλο κύκλο, δ ιότι  
αν το θέσουμε και αυτό είναι  βέβαιο ότι οι παράμετροι του ζητήματος που θα 
πάμε να συζητήσουμε, θα είναι τόσες πολλές, που δεν θα καταλήξουμε παρά να 
αθροίσουμε στο τέλος κάποιες ασύμβατες, όχι πάντα ασύμβατες αλλά 
διαφορετικές και με άλλη οπτική άποψη.

Ομως θέματα όπως το φορολογικό και το ασφαλιστικό πρέπει να 
ενταχθούν. Για το ασφαλιστικό δόθηκε η απάντηση. Για το φορολογικό όχι με 
την έννοια μιας ρ ιζ ικής  αναθεώρησης του φορολογικού συστήματος, αλλά 
επειδή το φορολογικό για όλους μας, για όλους τους Ελληνες είναι στοιχείο 
των πραγματικών εισοδημάτων.

Εγώ δεν αξιολογώ από ποία πλευρά θα τεθεί το φορολογικό, 
γιατί ήδη τέθηκαν ορισμένες έμμεσες θέσεις εδώ. Αλλά δεν παύει να αποτελεί 
έναν παράγοντα, θα πρόσθετα το θέμα της παιδεία σίγουρα, αλλά με την 
έννοια της μόρφωσης και του πολιτισμού.

Δεν ε ίνα ι  δυνατόν να μιλάμε για ανάπτυξη και να καλούμε όλοι 
να προσφέρουμε, εάν δεν έχουμε και πλήρη αίσθηση του στίγματός μας. Για να 
αποκτήσουμε όμως αυτή την αίσθηση, δεν αρκεί ούτε η κατάκτηση, ούτε η
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εκπαίδευση. Χρειάζεται μία σοβαρή παρέμβαση στην μόρφωση και στον 
πολιτ ισμό.

Τώρα, σε ότι αφορά την Συντονιστική Γραμματεία για κάθε θέμα, 
εμε ίς ,  παρότι δεν θεωρώ οτι το Τεχνικό Επιμελητήριο ε ίνα ι ούτε απόληξη 
κρατική, ούτε σύμβουλος του κράτους, το Τεχνικό Επιμελητήριο της Ελλάδας 
όπως ξέρετε έχει μια ιστορία 70 χρόνων, κ ιν ε ί τα ι  στα θέματα ανάπτυξης 
επιστήμης και ρόλου των μελών του, των Μηχανικών.

Εκπροσωπεί πάνω από 70 χ ιλ ιάδες δυναμικούς παραγωγούς, οι 
οπο ίο ι ασφαλώς έχουν διαφορετική θέση στην παραγωγή. Αλλοι ε ίνα ι  
εργαζόμενοι, άλλοι είναι αυτοαπασχολούμενοι, άλλοι είναι εργοδότες.

Ομως, πιστεύουμε ότι έχουμε γνώμη για όλα τα θέματα και κυρίως 
έχουμε πλήρη συναίσθηση και συνείδηση του ρόλου μας και της πραγματικής 
δυνατότητας που μπορεί να έχει μία ολομέλεια εν συνεδριάσει όπως αυτή. 
Πάντως ήρθαμε εδώ για να συμβάλλουμε. Ευχαριστώ πολύ.

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Ευχαριστώ ο κ.Παπάκας.
ΧΡ.ΦΑΚΑΣ: Ευχαριστώ κύριοι υπουργοί, κύριοι εκπρόσωποι των κοινωνικών 
φορέων, οι δ ιαδ ικασ ίες  που ξεκινούν σήμερα στα πλαίσια του κοινωνικού 
διαλόγου όλων όσων εμπλέκονται στην παραγωγική δ ιαδ ικασία  και διακίνηση 
αγαθών, στην παροχή υπηρεσιών, στα κέντρα λήψης αποφάσεων και διακυβέρνηση 
της χώρας, αποτελούν μία θετική αρχή ή μια προϋπόθεση για να αποφασιστούν 
κυρίαρχα ζητήματα που απασχολούν σήμερα την χωρά και το μέλλον της.

Δυστυχώς το ξεκίνημα αυτό δεν γ ίνεται κάτω από τ ι ς  καλύτερες 
συνθήκες. Η ΓΕΣΑΣΕ κρίνει πολύ σύντομα ότι η εξέλιξη του διαλόγου αυτού θα 
αποδείξει αν κρύβονται σκοπιμότητες πίσω απ' αυτή την προσπάθεια ή κάποιοι 
αρνούνται να τοποθετηθούν και προτιμούν να περιχαρακωθούν εκ του ασφαλούς.

Εμείς ε ιλ ικρ ινά  πιστεύουμε ότι η διεθνοποίησή της οικονομίας 
ανατρέπει σε μεγάλο βαθμό τα σημερινά δεδομένα. Οτι ο ρόλος του κράτους 
αλλάζει και ότι πρέπει να έρθουμε σε ρήξη με πρακτικές του παρελθόντος.

Τέλος, πιστεύουμε ότι όλοι αυτοί οι παράμετροι πρέπει να 
εκτιμηθούν έγκαιρα, ώστε να γίνουν αναγκαίες παρεμβάσεις, ώστε να βγούμε 
ωφελημένοι και ισχυροποιημένοι από τ ις  ανακατατάξεις που συντελούνται και 
όχι χαμένοι όπως συνήθως γ ίνεται.

Το ερώτημα ε ίνα ι  αν όλα αυτά τα ζητήματα δεν συζητηθούν εδώ, 
που αλλού μπορούν να συζητηθούν. Αναφέρθηκαν όπως ο Πρόεδρος της ΟΚΕ και 
άλλοι θεσμοθετημένοι φορείς, αλλά δεν ε ίνα ι  ακριβώς αυτό που συζητάμε 
σήμερα. Εχει τεθεί ένα άλλο ζήτημα. Μερικοί κρίνουν ότι ο σημερινός 
διάλογος πρέπει να γ ίν ε ι  μόνο μεταξύ εργοδοτών, εργαζομένων και 
Κυβέρνησης.

θα συμφωνούσαμε μ' αυτή την άποψη, αν το θέμα διαλόγου ήταν οι 
συλλογικές συμβάσεις ή το ασφαλιστικό. Αν όμως ο διάλογος αφορά όπως 
αναφέρεται την ανάπτυξη, την ανταγωνιστικότητα, την απασχόληση, τα 
δεδομένα αλλάζουν. Πώς μπορούμε να συζητάμε γ ια  ανάπτυξη και 
ανταγωνιστικότητα του ιδιωτικού τομέα, όταν οι εξαγωγές τροφίμων, ποτών 
και άλλων αγροτικών προϊόντων, αποτελούν την αιχμή των ελληνικών εξαγωγών;

Πώς μπορούμε να μιλάμε για απασχόληση όταν μεγάλο μέρος του 
εργατικού δυναμικού προέρχεται από την ύπαιθρο και ενώ εμείς είμαστε 
αυτοαπασχολούμενοι, έχουμε και το πρόβλημα της ανεργίας και σε εμάς, θα 
ήθελα να πω ότι οι οικονομικές και τεχνικές ιδιομορφίες που χαρακτηρίζουν
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την αγροτική παραγωγή, αναγκάζουν τον αγρότη να στηρίζεται σε μεγάλο βαθμό 
σε τραπεζική χρηματοδότηση.

Γ ι '  αυτό το λόγο οι παρεχόμενες υπηρεσίες του τραπεζικού 
συστήματος ε ίναι θέμα που καθορίζει σε μεγάλο βαθμό την ανάπτυξη της 
γεωργίας. Επίσης, για οικονομικούς λόγους, ο ρόλος του δημόσιου τομέα στη 
γεωργία, όχι μόνο στην Ελλάδα αλλά και σε κάθε χώρα, είναι καταλυτικός.

Δεν θα ήταν υπερβολή να ειπωθεί ότι η λε ιτουργία των 
υπηρεσιών του δημοσίου, το περιεχόμενο και τα κενά τους, αποτελούν βασική 
τροχοπέδη για την ανάπτυξη της γεωργίας. Επίσης, θα ήθελα να ολοκληρώσω 
την αρχική μας τοποθέτηση, σε σχέση με την ασφάλιση των αγροτών.

Η πρόσφατη μετατροπή του ΟΓΑ σε ταμείο κύριας ασφάλισης και η 
λειτουργία του από το επόμενο έτος, δίνε ι τη δυνατότητα να λειτουργήσει το 
ταμείο αυτό σε πραγματικά υγ ι ε ί ς  βάσεις, χωρίς την επανάληψη λαθών του 
παρελθόντος που οδήγησαν στα γνωστά αδιέξοδα αρκετά ταμεία. Ευχαριστώ.

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Ευχαριστούμε πολύ. Ολοκληρώθηκε ο κατάλογος των ομιλητών, θα 
ήθελα να δώσω το λόγο στον υπουργό Εργασίας κ.Παπαϊωάννου να δώσει 
ορισμένες απαντήσεις και στη συνέχεια θα κλείσω. Παρακαλώ.

Μ.ΠΑΠΑΪΩΑΝΝΟΥ: Να ευχαριστήσω από την πλευρά μου για τη σημερινή συμμετοχή 
σας. Η ανταπόκριση στο κάλεσμα της Κυβέρνησης πιστεύω ότι αναδεικνύει το 
υψηλό αίσθημα ευθύνης που διακατέχει την οργανωμένη μας κοινωνία και αυτό 
πρέπει να βγει ως μήνυμα από εδώ, αφού συνοδεύτηκε με υπεύθυνες, σοβαρές 
και τεκμηριωμένες από την πρώτη κιόλας στιγμή έναρξης του διαλόγου 
προτάσεις, για το πως μπορούμε σήμερα να απαντήσουμε στα μεγάλα και 
σύγχρονα προβλήματα της οικονομίας μας της χώρας μας.

Είναι φανερό κυρίες και κύριοι, ότι στη χώρα μας ιδ ια ίτερα τα 
τελευταία χρόνια, υπήρξε και αναπτύχθηκε διάλογος σε πολλές μορφές και 
ούτε μια στιγμή δεν πέρασε από την σκέψη της Κυβέρνησης, να ακυρώσει ή να 
αποδυναμώσει τη διμερή διαβούλευση που υπάρχει ανάμεσα κυρίως στην 
εργοδοσία και στην Γενική Συνομοσπονδία Εργατών Ελλάδας, που ε ίχε τα πολύ 
μα πάρα πολύ θετικά αποτελέσματα, σε σχέση με την ανόρθωση και την 
προοπτική της ελληνικής οικονομίας.

Ούτε να θέσει σε αμφισβήτηση τον Οργανισμό Διαμεσολάβησης ή 
την Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή, έναν θεσμό σε σχέση με άλλους που 
λειτουργούν στα πλαίσια της Ευρωπαϊκής Ενωσης πρωτοποριακό.

Και βέβαια δεν συμμερίζομαι απόλυτα - υπάρχουν κάποιες 
επιμέρους εξα ιρέσε ις  - εκτ ιμήσεις ,  ότι δεν λάβαμε στα σοβαρά υπόψη τ ι ς  
προτάσεις και πολλές φορές τ ι ς  ομόφωνες προτάσεις της Οικονομικής και 
Κοινωνικής Επιτροπής. Εχω αντίστοιχα πολλά παραδείγματα.

Δεν ε ίναι ίδ ιον όμως μιας δημοκρατικά οργανωμένης πολ ιτε ίας ,  
μία Κυβέρνηση σε όλα να συμφωνεί και αυτό να το δεχθούμε ότι ε ίνα ι  ένας 
από τους βασικούς κανόνες της δημοκρατίας. Και είναι σωστή η διαπίστωση 
του κ.Κουκιάδη, ότι στη χώρα μας δεν υπάρχει εμπειρία και κατ' επέκταση 
και θεσμοθέτηση τριμερούς διαβούλευσης, κάτι που υπάρχει σε άλλες χώρες.

Εάν και απ' αυτό το πείραμα όπως πολύ σωστά ε ίπ ε  ο 
Πρωθυπουργός μας, καταδειχθεί ότι μπορούμε να οδηγηθούμε σε μια τέτοιας 
μορφής διαλόγου θεσμοθετημένη και οργανωμένη, θα ήταν κάτι το πολύ θετικό, 
ίσως μια νέα κατάκτηση θα έλεγα εγώ.
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Εμείς σ' αυτό το διάλογο, μιας και έχει αυτούς τους πολύ 
μεγάλους στόχους, που είναι η ανάπτυξη, η ανταγωνιστικότητα, η απασχόληση, 
θελήσαμε να έχει συμμετοχή όλο το φασμα της οργανωμένης έκφρασης της 
οικονομίας και της κοινωνίας, που συνδέεται μ' αυτά τα ζητήματα, γ ι '  αυτό 
και αυτός ο μεγάλος κατάλογος.

Και θα συμφωνήσουμε απόλυτα με την εκτίμηση εκείνη που λέει 
ότι πάμε να διαμορφώσουμε τ ι ς  ευρύτερες δυνατές συμφωνίες, για να 
καταλήξουμε σε αποφάσεις, ε ί τ ε  με την μορφή αν χρειαστεί στο τέλος 
νομοθετικών ρυθμίσεων ή μπορεί να μην χρειαστεί.  Να χρειαστούν κάποια 
ζητήματα απ' αυτά να πάρουν την μορφή ή επικύρωση μέσα απο μια συλλογική 
δ ι απραγμάτευση.

Και αυτό θα ικανοποιούσε απόλυτα. Δεν σημαίνει σώνει και καλά 
νόμος η απόληξη όλου αυτου του διαλόγου. Και είναι φανερό ότι η κάθε ομάδα 
- δεν είναι  κακή η λέξη - συμφερόντων που είναι εδώ ή μπορούμε να το πούμε 
αν δεν το πούμε συμφερόντων κάτι άλλο, θα έχει το δικό της ε ιδ ικό βάρος, 
ανάλογα με την ενότητα του θέματος το οποίο συζητάμε. Αλλά όλοι μαζί όμως 
συγκροτούμε, συγκροτείτε σήμερα την οργανωμένη κοινωνία.

Για να κλείσω αυτό εδώ, θεωρω χρέος μου σ' αυτή εδώ την 
αίθουσα, να θυμίσω το πείραμα του 1993, όταν τότε ο αείμνηστος ο Γιώργος 
Γεννηματάς με εμάς δίπλα του, έτυχε να είμαστε τότε στο Υπουργείο Εθνικής 
Οικονομίας, ξεκίνησε πάλι μια άλλη μορφή διαλόγου, που είχε συγκεκριμένους 
στόχους, τότε ήταν ο αναπτυξιακός νόμος και το φορολογικό.

Δύο νόμοι που άντεξαν στην πορεία. Και θυμίζω εδώ ότι η χώρα 
μας για πρώτη φορά ε ίχε σταθερό φορολογικό νομοσχέδιο για τρία με τέσσερα 
χρόνια. Πρωτόγνωρο για τη χώρα μας αυτό. Ενας αναπτυξιακός νόμος που τώρα 
μπαίνουν ζητήματα προσαρμογής στα νέα δεδομένα. Ακούστηκαν και 
προβληματισμο ί .

Αλλά που όμως δεν είχαμε αυτή την πολυνομία και το μη 
ξεκαθάρισμα των κανόνων του παιχνιδιού για το σύνολο του ελληνικού λαού. 
Αυτό το πείραμα ξεπερνάει - και αυτό είναι  το καινούργιο - αυτή τη 
διάσταση, γ ιατί  βάζει το σύνολο των προβλημάτων της ελληνικής κοινωνίας.

Κατά συνέπεια είναι ένα πείραμα, ένα στοίχημα, όπως είπε και ο 
Πρόεδρος της Γενικής Συνομοσπονδίας Εργατών Ελλάδος, που πρέπει να το 
κερδίσουμε. Και εγώ πιστεύω ότι θα το κερδίσουμε.

Οσοι πιστεύουμε στο διάλογο και όσοι είμαστε εδώ πιστεύουμε 
στο δ ιάλογο,  γ ι '  αυτό ε ίμαστε εδώ. Υπήρξε μ ια δεύτερη ενότητα 
τοποθετήσεων, σε σχέση με τη λειτουργία της Κυβέρνησης στο διάστημα αυτό, 
με το εάν η κυβέρνηση έχει θέσεις. Σε όλα αυτά τα ζητήματα που σήμερα 
συζητάμε, υπάρχει πολιτική κατεύθυνση.

Ε ίνα ι  το π ολ ιτ ικ ό  πρόγραμμα του ΠΑΣΟΚ που έτυχε της 
ετυμηγορίας του ελληνικού λαού και υπάρχουν και οι προγραμματικές δηλώσεις 
της Κυβέρνησης. Κατεύθυνση υπάρχει όσον αφορά την Κυβέρνηση. Από εκεί και 
πέρα, άλλο η κατεύθυνση, άλλο η αντίληψη και άλλο η συγκεκριμένη πολιτική 
θέση που οδηγεί στη θεσμοθέτηση, στα πλαίσια βέβαια της κατεύθυνσης, μη 
γ ίνε ι κανένα λάθος. Και αυτό είναι το ζητούμενο.

θα μου πείτε,  δεν υπάρχουν παραπέρα εξειδικευμένες θέσεις στα 
επιμέρους ζητήματα ή στα 19 ή στις πέντε ενότητες; Σαφώς και υπάρχει. Το 
έχει πει και ο Πρωθυπουργός και ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας και ο 
υποφαινόμενος πολλές φορές. Μην ξεχνάμε όμως ότι αυτός ο διάλογος
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ξεκινάε ι μέσα σε ένα κλίμα μιας γενικότερης ανασφάλειας που υπάρχει σήμερα 
στους Ελληνες πολίτες και ιδ ια ίτερα στους νέους ανθρώπους σε σχέση με το 
αύριο, με το μέλλον της εργασίας.

Και αυτή η ανασφάλεια δημιουργεί και κλίματα καχυποψίας, 
αμφισβήτησης, χωρίς να σημαίνε ι ότι δεν υπάρχουν και λάθη ή δεν 
παρατηρήθηκαν τέτοια στην όλη μας πορεία κλπ. Αλλά αυτά όμως, από τη ζωή 
μερικά, κάποια θα έπρεπε ίσως να αποφευχθούν, δεν μπορούν σε καμία 
περίπτωση να βάζουν σε αμφισβήτηση ή να ακυρώνουν κυρίαρχες επιλογές όπως 
είναι ο διάλογος, που έχουμε συμφωνήσει όλοι για την αναγκαιότητά του όσον 
αφορά τη συνολική πορεία της χώρας.

Και αν θέλετε, πολλές φορές εδώ ε ίναι η δική μας ένσταση, το 
δικό μας παράπονο. Και εδώ θα ήθελα να ξεκαθαρίσω κάτι ακόμα, γ ιατ ί 
πιστεύω ότι θα πρέπει να είναι απ' την αρχή ξεκαθαρισμένοι οι κανόνες.

Η Κυβέρνηση, σε καμία περίπτωση δεν θα χρησιμοποιήσει το 
διάλογο για να έχει ένα άλλοθι σε σχέση με το να πάρει εκείνη αποφάσεις, 
που έχουν ή δεν έχουν κόστος, γ ιατ ί  εγώ δεν μπορώ να δεχθώ ότι όταν 
υπάρχει στο βάθος κοινωνικό όφελος, καμία κυβέρνηση δεν πρέπει και η δική 
μας δεν θα το κάνει ποτέ, να προσμετρά το εφήμερο πολιτικό κόστος.

Γ ι '  αυτό είμαστε στην Κυβέρνηση, να εισπράττουμε πολιτ ικό 
κόστος εκεί που υπάρχει πάνω απ' όλα εξυπηρέτηση εθνικών συμφερόντων ή 
κοινωνικό όφελος, θα προχωράμε σε κάποια πράγματα και αυτό θέλω να το 
ξεκαθαρίσουμε. Οχι βέβαια μ' αυτά που συνδέονται άμεσα.

Π.χ., αναφέρομαι σε τρία ζητήματα, τα οποία μπορούμε να δούμε 
και εδώ αν θέλετε. Το ένα ε ίνα ι  ένα πρώτο πακέτο μέτρων σε σχέση με τη 
φοροδιαφυγή. Ηδη το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων και η 
Γενική Γραμματεία αυτή τη στιγμή επεξεργάζεται κάποια πρώτα μέτρα που 
αφορούν τη φοροδιαφυγή.

Αλλά εδώ δεν νομίζω ότι δεν είναι κανένας μας υπέρ μέτρων για 
την καταπολέμηση της φοροδιαφυγής. Δηλαδή το ΙΚΑ δεν μπορεί να περιμένει 
πέντε και έξι μήνες. Πρέπει να πάρουμε κάποια μέτρα. Αυτά ε ίτε  με τη μορφή 
της διαβούλευσης, ε ί τε  μέσα απο την ΟΚΕ, ε ί τε  εδώ αν θέλετε, γιατί θα τα 
βάλουμε όλα αυτά τα ζητήματα σε ένα τραπέζι. Δεν μπορούμε να περιμένουμε. 
Αναφέρομαι μόνο σ' αυτό το ζήτημα όσον αφορά το ασφαλιστικό.

Υπάρχει ένα άλλο δεύτερο ζήτημα που ίσως να εννοούσε αυτό ο 
κ.Παπαθανασίου, που ε ίνα ι  τα μέτρα που πρέπει να πάρουμε για τους 
μετανάστες, για τους αλλοδαπούς. Ηδη έχει γίνε ι μία πολύ μεγάλη εργασία, 
με συμμετοχή εκπροσώπων σχεδόν όλων όσων είναι εδώ, μέσα από μία αρμόδια 
επιτροπή. Πέρασε από την ΟΚΕ, περνάει και το δεύτερο Προεδρικό Διάταγμα.

Αυτό το διάταγμα που αφορά τη ρύθμιση της παραμονής και της 
εργασίας όσων σήμερα ε ίνα ι  παράνομα στη χώρα μας και δεν νομίζω ότι ένα 
νομοσχέδιο έχει τη φιλοδοξία να πιάσει όλο το ζήτημα, ξέρουμε τ ι ς  
δυσκολίες του. Δεν μπορούμε να περιμένουμε. Αυτό θα το προχωρήσουμε και 
θέλω να τα ξεκαθαρίσω αυτά.

Υπάρχει ένα ανοιχτό θέμα σε σχέση με τ ι ς  Επιθεωρήσεις 
Εργασίας. Μακάρι να δώσουμε απάντηση σήμερα. Και υπάρχει δυνατότητα να 
δώσουμε απάντηση σήμερα και αύριο. Να δώσουμε σε κάποια ζητήματα. Εκλεισα 
αυτά που ήθελα να πω και μπαίνω σε δύο επιμέρους και τελειώνω εγώ.

Σε σχέση με τη συμμετοχή των γυναικών. Κυρία Κουτσιλέου δεν
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είναι  αλήθεια. Είναι σε μία θεματική ενότητα που λέει μέτρα προστασίας και 
αύξησης της απασχόλησης ευπαθών κοινωνικών ομάδων. Και λέμε ε ιδ ικές  
ρυθμίσεις που θα ισχύουν για ορισμένες ομάδες ανέργων, μακροχρόνιοι, νέες 
γυνα ί κ ες .

Που σημαίνει πέρα από τα γενικά που αφορούν άνδρες και 
γυναίκες, προσθετά μέτρα για τ ι ς  γυναίκες. Γ ιατ ί  διαπιστώνουμε μία 
πραγματικότητα. Και το θέμα της μερικής απασχόλησης - δεν ε ίνα ι  ώρα να 
πλατειάσουμε εδώ - σήμερα δεν ε ίνα ι  ένα αίτημα που έρχεται από τους 
εργοδότες που λένε κάποιο ι.  Ερχεται και απο την εργοδοσία, αλλά έρχεται 
και από το χώρο των γυναικών έντονα.

Δηλαδή να τα δούμε όλα αυτά με ε ι λ ι κ ρ ίν ε ια  στ ις  πραγματικές 
τους δ ιαστάσεις .  Και προβληματιστήκαμε σε σχέση με τη συμμετοχή, αλλά 
επειδή σ' αυτή εδώ την ολομέλεια είναι εκπρόσωποι τριτοβάθμιων οργανώσεων, 
στο χώρο των γυναικών δεν βρίσκαμε μία τριτοβάθμια οργάνωση αυτή τη στιγμή 
που να εκπροσωπούσε όλες τ ις  γυναίκες.

Είναι ένα ζήτημα που πρέπει να δούμε την ιδ ια ιτερότητά του. 
Αντάλλαξα δύο λέξε ις  με τον Γιάννο. Αλλωστε εμείς συνεννοούμαστε με δύο 
λέξε ις ,  σε πείσμα άλλων που λένε ότι δεν συνεννοούμαστε. Και νομίζουμε ότι 
αυτό θα το αντιμετωπίσουμε και πολύ σύντομα. Δεν ξέρω ποια θα είναι η 
μορφή, θα τη βρούμε.

Οσον αφορά τη σύνδεση με το Κοινοβούλιο, θέλω να σας πω ότι 
την Δευτέρα 26 του μηνάς, υπάρχει προ ημερήσιας διάταξης συζήτησης στη 
Βουλή, έχουμε την πρώτη συζήτηση πάνω στο ζήτημα του κοινωνικού διαλόγου, 
να δούμε το θέμα της σύνδεσης με τ ις  Κοινοβουλευτικές Επιτροπές, είναι μια 
καλή προσέγγιση και έχουμε πει ότι πριν καταλήξουμε και αφού θα υπάρχουν 
τα πορίσματα, τα συμπεράσματα των δικών μας εδώ εργασιών, πάλι αυτά τα 
πορίσματα θα τεθούν υπόψη του Εθνικού Κοινοβουλίου, γ ιατ ί  σ' αυτή την 
μεγάλη υπόθεση του κοινωνικού διαλόγου θα κριθούμε όλοι μας, πρωτίστως η 
κυβέρνηση, που έχει λάβει εντολή διακυβέρνησης από τον ελληνικό λαό.

Εσείς όλοι, αλλά και τα άλλα πολιτ ικά κόμματα. Τέλειωσαν οι 
εποχές των επιφανειακών προσεγγίσεων. Υπάρχουν αλήθειες, πολλές φορές 
σκληρές και πάνω στις θέσεις και στις λύσεις που προτείνει ο καθένας και 
στις αποφάσεις που παίρνει θα κριθεί από τον ελληνικό λαό.

Ετσι εγώ κλείνω μ' αυτό. Μία παρατήρηση ακόμα. Τα θέματα της 
δημόσιας διοίκησης μπαίνουν στο δημόσιο τομέα, αντιμετωπίζονται πολλά 
προβλήματα τώρα και γ ίνετα ι και εκεί διάλογος και όσον αφορά και την 
Τοπική Αυτοδιοίκηση κατάργηση κοινοτήτων κλπ, συγχωνεύσεις και όλες αυτές 
οι ιστορίες,  τώρα περιφέρεια κλπ, θα ε ίναι μία μάχη που θα δίνουμε 
συνέχεια, αλλά πρυτάνευσε σε εμάς η σκέψη, ότι αν βάζαμε και αυτό το θέμα 
εδώ, μπορεί να μην τελειώναμε στο χρόνο που από τα πράγματα απαιτε ίται να 
τελειώσουμε. Μ' αυτές τ ι ς  σκέψεις πιστεύω ότι όλα θα πάνε καλά. Σας 
ευχαριστώ.

Γ.ΠΑΠΑΝΤΩΝΙΟΥ: θα κλείσω με δυο λόγια με κάποιες γενικές παρατηρήσεις και 
κάποιες ειδικότερες αναφορές. Η γενική μου εκτίμηση συμπίπτει με αυτή του 
υπουργού Εργασίας, του Μιλτιάδη Παπαϊωάννου, ότι είχαμε μια πολύ θετική 
συζήτηση. Και θετική συζήτηση σημαίνει θετικό πνεύμα συμμετοχής.

Και εδώ θέλω να κάνω τη γενικότερη παρατήρηση, ότι αυτή η 
δ ιαδ ικασ ία θα πετύχει μόνον εφ' όσον υπάρξει - όπως φαίνεται να υπάρχει 
σήμερα - η βούληση και η ψυχική διάθεση να πετύχουμε.
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Ασφαλώς  έ χ ο υ ν  σ η μ α σ ί α  ο ι  δ ι α δ ι κ α σ ί ε ς  κα ι  οι  
αποτελεσματικότητες. Αν όμως δεν θέλουμε να πετύχουμε, επειδή όλοι μαζί 
πιστεύουμε ότι αυτό ανταποκρίνέται στο κοινό μας συμφέρον, τότε δεν θα 
πετύχουμε.

Γ ι '  αυτό η συναντ ί ληψη ότι αυτό που θα προκυψει απο τ ις  
συζητήσεις μας, ωφελεί όλους μας και εργαζόμενους και εργοδότες και την 
Ελλάδα και το Εθνος γενικότερα, δεν νομίζω ότι θα μπορέσουμε να το 
προχωρήσουμε.

Αλλά αυτό που θεωρώ πολύ θετικό ε ίνα ι ,  ότι το ψυχικό κλίμα που 
ανεδύθη από τη συζήτηση αυτή ε ίναι ένα θετικό κλίμα και νομίζω ότι 
αντανακλά την ψυχική διάθεση όλων μας να εισφέρουμε θετικά σ' αυτή τη 
διαδικασία.

Τώρα σε ό,τι  αφορά την θέση της κυβέρνησης σ' αυτό το διάλογο, 
το είπε ο Μιλτιάδης, θα το επαναλάβω κι εγώ. Η κυβέρνηση πρώρα απ' όλα δεν 
έχει προειλημμένες αποφάσεις. Αν ε ί χε προειλημμένες αποφάσεις θα ήταν 
τουλάχιστον υποκριτικό και απαράδεκτο να στήσει ένα θέατρο διαλόγου για να 
καλύψει αυτές τ ις  αποφάσεις.

Η κυβέρνηση όμως έχει θέσεις και γενικές θέσεις από το 
πρόγραμμά της, τ ι ς  προγραμματικές δηλώσεις και περισσότερο εξειδικευμένες 
θέσεις, τ ις  οποίες δεν θα διστάσει βεβαίως να γνωστοποιήσει στο ξεκίνημα 
του διαλόγου, δι ότι  πιστεύω ότι θεμέλιο της επιτυχίας είναι η ε ιλ ικρ ίνε ια  
και η εντιμότητα.

Αυτό δεν σημαίνει , ότι δεν θα αλλάξουμε θέσεις, δεν θα 
προσαρμόσουμε θέσεις ή απόψεις από το διάλογο, γ ι '  αυτό συζητάμε. Αλλα 
αυτό βεβαίως δεν θα σήμαινε, ότι θα ξεκινούσαμε αυτή την διαδικασία 
περιμένοντας από τη συζήτηση να μας υποδείξει τι θα έπρεπε να κάνουμε.

Γνωρίζουμε περίπου τι πρέπει να κάνουμε. Περιμένουμε τ ις  δικές 
σας απόψεις και θα προχωρήσουμε κυρίως στο μέτρο που υπάρχει πραγματικά 
μία εμπεδωμένη κοινή βούληση, κοινή συμφωνία και κοινή συναίνεση, δι ότι  
όταν υπάρχουν μεγάλες διαφωνίες πιστεύω ότι είναι λάθος να προχωράει μία 
κυβέρνηση.

Οποια κυβέρνηση στην Ελλάδα το επ ιχε ίρησε στο παρελθόν 
απέτυχε, γ ιατ ί ζούμε σε μια κοινωνία με ιδιαίτερα ευαίσθητες δημοκρατικές 
κεραίες λόγω ίσως και της ιστορίας του τόπου μας και πρέπει να προχωράμε 
όλοι μαζί. Ολοι μαζί ή θα κερδίσουμε ή θα χάσουμε απ' αυτή τη διαδικασία.

Σε ό, τ ι  αφορά τα ειδ ικότερα θέματα που τέθηκαν, θα σταθώ 
κυρίως σε δύο. Το πρώτο αφορά τα θέματα και το άλλο αφορά τη διαδικασία. 
Στα θέματα ζήτησε ο Πρόεδρος της ΓΣΕΕ, ο κ.Πολυζωγόπουλος να συμπεριληφθεί 
και το φορολογικό.

Η απάντησή μου ε ίνα ι  ναι, αλλά με την εξής έννοια και θέλω 
αυτό να το σημειώσω, θα θεωρούσα λάθος αυτή η κυβέρνηση, η οποία δ ίκαια 
υπερηφανεύεται ότι δεν αλλάζει κάθε τρε ις  ή έξι μήνες τους κανόνες του 
παιχν ιδ ιού να θέσει πάλι το φορολογικό σε μία γενικότερη διαδικασία 
ρ ιζ ικής αναθεώρησης.

Μόλις τώρα προχωρήσαμε σε έναν πολύ γενναίο φορολογικό νόμο, 
που έθ ιξ ε  ε ι δ ι κά  προνόμια, φοροαπαλλαγές, έβαλε και κάποιες νέες 
φορολογίες ιδ ια ίτ ερα  στα πλέον ισχυρά στρώματα της κοινωνίας μας. θεωρώ 
λάθος να ξανανοίξουμε αυτό το κεφάλαιο.

38



Και φοβάμαι, ότι εάν ξανανοίξει το φορολογικό κεφάλαιο στο 
σύνολό του, τότε θα ανοίξουν και κάποιες ορεξεις και κάποιες επιθυμίες να 
ανακτήσουν κάποια προνόμια που έχασαν. Γ ι '  αυτό θεωρώ ότι θα ήταν λάθος 
μια τέτοι α απόφαση και θα σηματοδοτούσε μία λάθος κατεύθυνση στην 
οικονομική και δημοσιονομική μας πολιτική.

Αντίθετα όμως συμφωνώ με τον κ . Πολυζωγόπουλο και με τον 
κ.Λιάσκα, ο οποίος κι αυτός το ανέφερε το θέμα αυτό, ότι υπαρχουν πτυχές 
του φορολογικού μας συστήματος που θίγουν άμεσα και αφορούν άμεσα την 
πορεία και την εξέλιξη του εργατικού ιδιαίτερα εισοδήματος.

Αυτές τ ι ς  πτυχές Πρόεδρε θα τ ις  εξετάσουμε, συμφωνώ, τους 
επόμενους μήνες και εν οψει ακριβώς της κατάρτισης του επόμενου 
προϋπολογισμού. Αρα συμφωνώ με την πρότασή σας, αλλά με την επισήμανσή την 
οποία θέλησα να κάνω.

Για την προσθήκη άλλων θεμάτων, όπως η πρόνοια και η παιδεία, 
η απάντησή μου εί ναι  ναι κατ' αρχήν. Και το κατ' αρχήν τι σημαίνει; Οτι 
δεν έχει  προϋπάρξει συνεννόηση με τα συναρμόδια υπουργεία, τον υπουργό 
Πρόνοιας και τον υπουργό Παιδείας.  Πρεπει να πάρουμε τ ις  δ ικές τους 
απόψεις σε ό,τι  αφόρα και το εύρος των θεμάτων, την ατζέντα και τη μορφή 
του διαλόγου.

Και προτείνω στην επόμενη Ολομέλεια, αφού γίνουν οι κατάλληλες 
συνεννοήσεις, να ξεκαθαρίσουμε τι θα κάνουμε στους τομείς αυτούς. Ασφαλώς 
εμείς θέλουμε να τα συζητήσουμε, αλλα για να εχει ουσιαστικό αντικείμενο η 
συζήτηση, θα πρέπει να προϋπάρξουν αυτές οι συνεννοήσεις για να δούμε πώς 
θα προχωρήσουμε.

Τέλος για το θέμα της διαδικασίας διαπιστώσαμε και διαπίστωσα 
προσωπικά μία ευρεία σύμπτωση πάνω στη διαδικασία την οποία υποδείξαμε και 
την οποία προτείναμε, με μόνη επιφύλαξη του Προέδρου του ΣΕΒ, ο οποίος 
παρεκάλεσε η εκπροσώπηση της πλευράς της εργοδοσίας να είναι τρεις και όχι 
δύο.

Το αποδέχομαι με την πρόσθετη όμως παράκληση, να συμφωνήσουμε 
στη διεύρυνση κάπως του αριθμού των μελών της Επιτροπής, ίσως τα 9 ή τα 
10, ώστε να υπάρχει και ευρύτερη συμμετοχή της πλευράς της εργασίας κατ' 
αντ ιστοιχ ία  και ενδεχομένως και της πλευράς της κυβέρνησης.

Αλλά 9 έως 10 συνολικώς, το 10 θα εί ναι  το ανώτατο όριο στο 
οποίο θα πάμε, αλλά είναι κάτι το οποίο θα μπορούσε να αποφασίσει μόνον η 
Συντονιστική Γραμματεία μόλις συνέλθει και εν συνεχεία επικυρώνουμε την 
όποια απόφαση στην επόμενη Ολομέλεια.

Τελειώνω μ' αυτά και θα ήθελα να κλείσω αυτή την διαδικασία , 
θεωρώ ότι ξεκινάμε κάτι πολύ φιλόδοξο, πολύ ουσιαστικό και εύχομαι σε 
όλους μας καλή επιτυχία.
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